
ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ
Δημητσάνας 47, Θεσ/νίκη | GR 544 54 | ISSN 1105 - 6282  Τόμος CXLVIII | Τεύχος 148 | Ιανουάριος, Φεβρουάριος, Μάρτιος 2020

Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η  Τ Η Σ  Ι Μ Β Ρ Ι Α Κ Η Σ  Ε Ν Ω Σ Η Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ  -  Θ Ρ Α Κ Η Σ

ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ

- Νέος Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλος:
«Από σήμερα και κάθε στιγμή, όποια ώρα κι αν χρειαστεί να γνωρίζετε ότι η πόρτα
της Μητροπόλεώς μας και η καρδιά μου θα είναι ανοιχτή για τον καθένα σας
και για ό,τι χρειαστείτε.»



Αναβλήθηκε επίσης λόγω της πανδημίας η προγραμματισμένη
παρουσίαση του βιβλίου «ΙΜΒΡΟΣ, ένα μικρό νησί με μεγάλη ιστορία»
των Ηλία & Ιωάννας Ανδρέου.
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Παύλος Γ. Σταματίδης
Πρόεδρος Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης

Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε.

Θέλω να πάω στ’ Νίμπρουμ.
Το άρθρο σ’ αυτήν τη σελίδα γράφεται πάντα όταν κλείσει η ύλη του 
περιοδικού και τούτο για να συμπεριλάβει, έστω ως αναφορά, κάτι 
που τυχόν έχει ξεχαστεί. Δυστυχώς στο παρόν τεύχος θα μείνουν 
πολλά έξω από την ύλη του, γιατί λόγω της πανδημίας περάσαμε 
την τρίμηνη προθεσμία της έκδοσης και συγκεντρώθηκαν πολλά 
επίκαιρα θέματα. Έτσι άλλα θέματα απλά θα αναφερθούν, κι άλλα 
δεν θα αναφερθούν καθόλου.
Ας ελπίσουμε η πανδημία να περάσει και να μπούμε ξανά στους 
ρυθμούς μας. Όλοι μας όλο αυτό το διάστημα του εγκλεισμού λόγω 
του ιού covid-19 σκεφτήκαμε, συλλογιστήκαμε και αναρωτηθήκαμε 
για πολλά που κάνουμε εάν και κατά πόσο είναι σωστά. Ίσως να 
είναι μια επανεκκίνηση ιδεών αλλά και στάσης ζωής για πολλά που 
θεωρούνται δεδομένα. Όπως όλοι μας διαπιστώσαμε δεν είναι όλα 
δεδομένα και θα πρέπει να λέμε πιο συχνά «Δόξα τω Θεώ» για όσα 
μας παρέχονται, από τα πιο απλά μέχρι τα πιο σύνθετα. Με αφορμή 
την πανδημία πρέπει να δούμε τα καθημερινά απλά πράγματα που 
ήταν καλύτερα αυτό το διάστημα. Η οικογένεια ήρθε πιο κοντά, κα-
θίσαμε στο τραπέζι ξανά με σπιτικό φαγητό, μιλήσαμε μεταξύ μας 
και νοιαστήκαμε περισσότερο ο ένας για τον άλλο. Η ατμόσφαιρα 
καθάρισε, λόγω της έλλειψης κυκλοφορίας των οχημάτων, είδαμε 
δελφίνια στον Θερμαϊκό, νιώσαμε λιγότερο θόρυβο στην «τρελή» 
πόλη. Η πίστη μας στο Θεό αυξήθηκε, ασχοληθήκαμε -όχι από 
φόβο- με τη λατρεία της πίστεως μας, ψάλαμε όλος ο κόσμος μαζί 
το Χριστός Ανέστη απ’ τα μπαλκόνια μας. Και τελικά πιστεύω ότι βρή-
καμε περισσότερο χρόνο για τον εαυτό μας και για τους γύρω μας, 
έχοντας μακριά μας το κυνήγι της ύλης ή της εφήμερης δόξας μας 
(μάλλον ματαιοδοξίας μας). Τα διδάγματα λοιπόν αυτής της περιπέ-
τειας θα τα κρατήσουμε; Η Δύση μήπως πρέπει να ξανακοιτάξει τις 
προτεραιότητές της και να ξαναβάλει τον Άνθρωπο και τις Αξίες που 
απορρέουν απ’ τον Ουμανισμό ως πρώτο μέλημα; Εδώ ακούσαμε 
καταξιωμένους ευρωπαίους πολιτικούς να υποστηρίζουν ότι η αν-
θρώπινη ζωή δεν είναι προτεραιότητα μπροστά σε όλα τα υπόλοιπα 
(εννοώντας την οικονομία, τη δύναμη, τη δόξα). Ξέρεις τι λέμε στ’ 
Νίμπρου κύριε Σόιμπλε και όμοιοι όπως εσένα;….Θα τα πάρ’ς στου 
τάφου’ς! Θέλεις δεν θέλεις δύο μέτρα γης ανήκουν στον καθένα.
Ας δούμε την ομορφιά της πλάσης, τα όμορφα πλάσματα της φύσης, 

ας χαρούμε την εύφορη γη που μας παραχώρησε ο Πανάγαθος Θεός. 
Εμείς ως Ίμβριοι αυτό το είχαμε, να είμαστε πιο κοντά στη φύση (και 
πολλοί άνθρωποι) και τώρα που έχουμε να πάμε λίγους μήνες στο 
νησί «τσιροπετάει» μπροστά στα μάτια μας. 
Αυτήν την περίοδο που ζούμε όλη αυτήν την κατάσταση, στην Ίμβρο 
είχαμε πολλά γεγονότα και σημαντικά. Η ξαφνική αδιαθεσία του Μη-
τροπολίτη, η μετάθεσή του στην Μητρόπολη Μοσχονησίων, η τοποθέ-
τηση του Επισκόπου Ερυθρών σε Ίμβρου και Τενέδου και η ζωή των 
συμπατριωτών εν μέσω κορονοϊού στο νησί. Ξεκινώντας απ’ τον τέως 
Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλο του ευχόμαστε ταχεία 
και πλήρη ανάρρωση, καλή διακονία στη Μητρόπολη Μοσχονησίων 
και θα κρατήσουμε μόνο τα καλά που έκανε. Στον νέο μας Μητρο-
πολίτη Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλο ευχόμαστε να είναι Άξιος, να 
συνεχίσει το έργο των προκατόχων του και να είναι ακόμη καλύτερος. 
Η μονάκριβη Πατρίδα μας πάντα στηριζόταν στον εκάστοτε Δεσπότη 
της και οι συμπατριώτες συγκεντρώνονταν γύρω του. Είναι βέβαιο 
ότι με τη βοήθεια του Θεού, του Οικουμενικού Πατριάρχη μας και την 
υποστήριξη όλων μας θα τα καταφέρει. Ήδη προτού γίνει η τελετή εν-
θρόνισης, που αναβλήθηκε λόγω της πανδημίας, φάνηκαν τα πρώτα 
«δείγματα γραφής» από το ενδιαφέρον που έδειξε προς τους συμπα-
τριώτες, τις κινήσεις του προς τις τοπικές αρχές αλλά και στις καθη-
μερινές λειτουργίες σε πολλές εκκλησίες. Όλα θα πάνε κατ’ ευχήν!
Το δύσκολο αυτό διάστημα οι συμπατριώτες μας στο νησί τήρη-
σαν όλα τα μέτρα που επέβαλε το κράτος και είναι όλοι καλά 
στην υγεία τους. Σίγουρα δεν είναι όλα ρόδινα, όπως σε όλον τον 
κόσμο, όμως είναι με τις οικογένειες τους χωρίς ιδιαίτερα προ-
βλήματα. Μιλάμε με πολλούς καθημερινά και νιώθουν αρκετή 
ασφάλεια. Σε λίγο καιρό θα είμαστε όλοι μαζί. Θα ξεπεραστούν 
όλα αυτά και θα τα θυμόμαστε ως μια περιπέτεια.
Βγαίνοντας από μια καραντίνα 45 ημερών έχω να σας εξομολο-
γηθώ ότι κάθε μέρα μπροστά μου ήταν η μοναδική πατρίδα μας. 
Περιμένω την ώρα που θα μπω στο αμάξι για να ξεκινήσω για το 
νησί(οι περισσότεροι Ίμβριοι έτσι σκέφτονται). Με τη βοήθεια της 
Παναγίας και με λίγη προσοχή πάλι θα συναντηθούμε, εκεί στις 
αυλές μας, στα πανηγύρια και στα ξωκλήσια μας.
Θέλω να πάω στ’ Νίμπρουμ.
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Μητροπολίτης Μοσχονησίων εξελέγη
ο από Ίμβρου και Τενέδου Κύριλλος

ΠΡΑΞΗ ΕΚΛΟΓΗΣ                                                                   Ἀριθμ. Πρωτ. 258

Εὐλαβέστατοι ἱερεῖς, Αἰδεσιμώτατοι κληρικοί, τιμιώτατοι Ἐπί-
τροποι, πρόκριτοι καί εὐλογημένοι χριστιανοί τῆς Ἁγιωτάτης Μη-
τροπόλεως Ἴμβρου καί Τενέδου, τέκνα τῆς ἡμῶν Μετριότητος 
ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά, χάρις εἴη ὑμῖν καί εἰρήνη παρά Θεοῦ, παρ᾿ 
ἡμῶν δ᾿ εὐχή, εὐλογία καί συγχώρησις.
Ἔστω γνωστόν πᾶσιν ὑμῖν, ὅτι τῆς Ἱερᾶς ὑμῶν Μητροπόλεως ἀπροστα-
τεύτου διαμεινάσης, ἅτε τοῦ ἐν αὐτῇ ἀρχιερατεύοντος Μητροπολίτου 
κυρίου Κυρίλλου μετατεθέντος εἰς τήν Ἱεράν Μητρόπολιν Μοσχονη-
σίων, ἡ Μήτηρ Ἁγία τοῦ Χριστοῦ Μεγάλη Ἐκκλησία, ἐκ πολλῆς πρός 
ὑμᾶς ἀγάπης καί κατ ̓ὀφειλήν ἀξιόχρεων, ἔλαβε μέριμναν περί τούτου, 
ἡ δέ ἡμετέρα Μετριότης μετά τῆς περί ἡμᾶς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου 
προήλθομεν εἰς ἐκλογήν καί ἀποκατάστασιν ἐν τῇ ἐπαρχίᾳ ταύτῃ Ἀρχι-
ερέως ἱκανοῦ, δυναμένου αἰσίως καί λυσιτελῶς διεξάγειν τό ἔργον τῆς 
ἐκκλησιαστικῆς διοικήσεως καί κατά Χριστόν διαποιμάνσεως ὑμῶν.
Ψήφων τοίνυν κανονικῶν γενομένων ἐν τῷ καθ᾿ ἡμᾶς Πανσέπτῳ Πα-
τριαρχικῷ Ναῷ τοῦ Ἁγίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου τοῦ Τροπαιο-
φόρου, ἡμετέρᾳ Πατριαρχικῇ προτροπῇ καί ἀδείᾳ, ὑπό τῆς περί ἡμᾶς 
Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου, τῇ ἐπικλήσει τοῦ Παναγίου καί Τελεταρ-
χικοῦ Πνεύματος, εἰς ἐκλογήν καί ἀνάδειξιν τοῦ ἀξίου ἐκ τῶν τεθέ-
ντων τριῶν ὑποψηφίων προσώπου πρός ἀνάληψιν τῆς ἀρχιερατικῆς 
προστασίας καί ποιμαντικῆς ράβδου τῆς Ἐπαρχίας ὑμῶν, προεκρί-
θη τῶν ἄλλων καί ἐξελέγη ὁ Θεοφιλέστατος Ἐπίσκοπος Ἐρυθρῶν 
κύριος Κύριλλος, ἀνήρ κόσμιος τοῖς ἤθεσι καί ἱεροπρεπής, τά θεῖα 
καλῶς ἐξησκημένος, παιδείᾳ κεκοσμημένος ἐκκλησιαστικῇ τε καί τῇ 
θύραθεν, φρονήσει καί ἱκανότητι συγκεκροτημένος, καί πεῖραν οὐ 
μικράν ἔχων τῶν ἐκκλησιαστικῶν πραγμάτων καί ὑποθέσεων ἐκ τῆς 
ἄχρι τοῦδε μακρᾶς, δοκίμου καί τετιμημένης ἐν τῇ Ἐκκλησίᾳ διακο-
νίας αὐτοῦ, ὅς καί ἀνεδείχθη γνήσιος καί κανονικός Μητροπολίτης 
τῆς Ἁγιωτάτης Μητροπόλεως Ἴμβρου καί Τενέδου.

Ὅθεν, καί διά τοῦ παρόντος Πατριαρχικοῦ ἡμῶν καί Συνοδικοῦ Γράμ-
ματος κοινοποιοῦντες τοῦτο πᾶσιν ὑμῖν τοῖς ἐν τῇ Ἐπαρχίᾳ Ἴμβρου καί 
Τενέδου ἀγαπητοῖς ἡμῖν καί εὐλογημένοις χριστιανοῖς, εὐχόμεθα καί 
εὐλογοῦμεν πατρικῶς καί ἐντελλόμεθα καί παραγγέλλομεν ἐκκλησια-
στικῶς, ὅπως τόν διαληφθέντα Ἱερώτατον Μητροπολίτην Ἴμβρου καί 
Τενέδου, λίαν δ ̓ἡμῖν ἀγαπητόν ἐν Χριστῷ ἀδελφόν καί συλλειτουργόν, 
κύριον Κύριλλον γινώσκητε ἀπό τοῦδε γνήσιον, νόμιμον καί κανονικόν 
Ἀρχιερέα ὑμῶν καί κυριάρχην τῆς Ἐπαρχίας καί εὐαγγελικόν ποιμένα 
τοῦ ἐν αὐτῇ λογικοῦ ποιμνίου καί πατέρα πνευματικόν ἁπάντων ὑμῶν, 
καί μνημονεύητε οἱ ἀπό τοῦ ἱεροῦ καταλόγου τοῦ κανονικοῦ αὐτοῦ 
ὀνόματος, ὡς νενόμισται, ἐν πάσαις ταῖς ἱεραῖς τελεταῖς καί ἀκολουθί-
αις, πειθόμενοι οἱ πάντες καί ὑποτασσόμενοι ταῖς ἀρχιερατικαῖς αὐτοῦ 
ὑποθήκαις καί συμβουλαῖς, ὡς ἀφορώσαις εἰς τήν ψυχικήν ὑμῶν ὠφέ-
λειαν καί τήν φυλακήν τῶν πατρῴων δογμάτων καί παραδόσεων.
Ἐπί δέ τούτοις, ἀπονέμοντες πᾶσιν ὑμῖν ὁλόθυμον τήν Πατριαρχικήν 
καί πατρικήν ἡμῶν εὐλογίαν, εὐχόμεθα ὑμῖν καί τοῖς οἴκοις ὑμῶν πλού-
σια πάντοτε τά δωρήματα τοῦ Δοτῆρος παντός ἀγαθοῦ Κυρίου καί 
Σωτῆρος ἡμῶν, Οὗ ἡ χάρις καί τό ἄπειρον ἔλεος εἴη μετά πάντων ὑμῶν.

Ἐν ἔτει σωτηρίῳ‚ βκ ,́ κατά μῆνα Μάρτιον (θ )́ 
Ἐπινεμήσεως ΙΓ  ́ Ὁ Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαῖος ἀποφαίνεται
+ ὁ Ἀγκύρας Ἱερεμίας + ὁ Κρήτης Εἰρηναῖος 
+ ὁ Βοστώνης Μεθόδιος + ὁ Γορτύνης καί Ἀρκαδίας Μακάριος
+ ὁ Ἀρκαλοχωρίου, Καστελλίου καί Βιάννου Ἀνδρέας 
+ ὁ Βελγίου Ἀθηναγόρας
+ ὁ Λέρου, Καλύμνου καί Ἀστυπαλαίας Παΐσιος 
+ ὁ Κυδωνιῶν Ἀθηναγόρας + ὁ Αὐστραλίας Μακάριος  
+ ὁ Νέας Ζηλανδίας Μύρων + ὁ Ἑλβετίας Μάξιμος    

Νέος Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου ο από Ερυθρών Κύριλλος

Συνήλθε τη Δευτέρα 9 Μαρτίου η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου υπό την 
Προεδρία του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Στη συνέχεια τα Μέλη της Ιεράς Συνόδου 
κατευθύνθηκαν στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου όπου ακολούθησε η διαδικασία της ψη-
φοφορίας. Τα Μέλη της Ιεράς Συνόδου εξέλεξαν τον Σεβ. Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου Κύριλλο 
σε Μητροπολίτη Μοσχονησίων.
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Η Ιερά Μητρόπολις Ίμβρου και Τενέδου, εις το πλαίσιον του προσφάτου 
ανακοινωθέντος της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, και προκειμένου περί του 
υψίστου από Θεού αγαθού ήτοι της πολυτίμου υγιείας της κοινότητος, 
απεφάσισε να μεταθέση την τελετήν Ενθρονίσεως του νεοεκλεγέντος 
Ποιμενάρχου αυτής Σεβ. Μητροπολίτου κυρίου Κυρίλλου, προγραμματι-
σθείσαν αρχικώς διά το Σάββατον, 21ην τρ.μ. Μαρτίου.
Αι επικρατούσαι ανά την υφήλιον δυσμενείς συνθήκαι αλλά και η ποι-
μαντική ευθύνη προτρέπουν πάντας ημάς όπως ακολουθήσωμεν τας 
οδηγίας των κατά τόπους αρμοδίων υγιειονομικών αρχών προς περι-
στολήν του κινδύνου διασποράς του νεοεμφανισθεντος κορωνοϊού. Διό 
και αναβάλλομεν την τελετήν Ενθρονίσεως εις ευθετώτερον χρόνον, 
εντός των επομένων μηνών, επ’ελπίδι της βελτιώσεως των γενικωτερων 
συνθηκών. Έως τότε, προσκαρτερούντες τη προσευχη και τη δεήσει, 
αναθέτομεν την πάσαν ελπίδα ημών εις την προστάτιδα και έφορον της 
Επαρχίας ημών Υπεραγίας Θεοτόκου.
Ωσαύτως ανακοινούται ότι ο νέος Μητροπολίτης ημών, συν Θεώ, θα 
έλθη εις Ίμβρον προς ανάληψιν των ποιμαντορικών αυτού καθηκόντων 
την Τρίτην, 17ην τρ.μ. Μαρτίου.

Οικουμενικόν Πατριαρχείον, Ιερά Μητρόπολις Ίμβρου και Τενέδου

Μετάθεσις Ενθρονίσεως
του νέου Μητροπολίτου Ίμβρου και Τενέδου
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09/03/2020

Με ενθουσιασμό υποδέχθηκε η απανταχού Ιμβριακή Κοινότητα την 
είδηση της εκλογής στο θρόνο της Μητροπόλεως Ίμβρου και Τενέδου 
του από Ερυθρών κ. Κυρίλλου.

Ως γνήσιος γόνος της προσφιλούς μας Λέσβου, είμαστε βέβαιοι ότι θα 
υπηρετήσει το ποίμνιο της πατρίδας μας με την αγάπη και την αφοσίω-
ση που έχει επιδείξει μέχρι τώρα σε όλες τις θέσεις που του έχει εμπι-
στευθεί η Μητέρα Εκκλησία. Τα Ιμβριακά Σωματεία δηλώνουν έτοιμα 
να τον συνδράμουν με κάθε τρόπο, ψυχή τε και σώματι.

Σεβασμιώτατε Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλε,
Υποσχόμαστε ότι θα μας έχετε κοντά Σας ώστε όλοι μαζί, Κλήρος και Λαός, 
με την ευλογία του Οικουμενικού Πατριάρχη Μας, να στηρίξουμε την ανα-
γέννηση της Ιμβριακής Κοινότητας στην πολύπαθη γενέτειρά μας.
Ανυπομονώντας να σας υποδεχθούμε στα άγια χώματα της νέας σας 
Επαρχίας, αναφωνούμε από τώρα νοερά το «Άξιος!»

Με τιμή

Για το Σύλλογο Ιμβρίων
Στέλιος Πούλαδος Πρόεδρος ΔΣ

Για την Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας-Θράκης
Παύλος Σταματίδης Πρόεδρος ΔΣ

Για τον Εκπαιδευτικό και Πολιτιστικό Σύλλογο Ίμβρου
Ιωακείμ Καμπουρόπουλος Πρόεδρος ΔΣ

ΚΟΙΝΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΤΩΝ ΙΜΒΡΙΑΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ

Εκλογή νέου Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου 
του από Ερυθρών κ. Κυρίλλου 
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Προς τον ιερό κλήρο και τους ευσεβείς χριστιανούς
της καθ΄ ημάς Ιεράς Μητροπόλεως 
Αδερφοί και Πατέρες ευλογημένοι, Αδερφοί μου Χριστιανοί,
Παιδιά αγαπημένα της θεόσωστης Επαρχίας και Μητροπόλεώς μας
των νησιών μας Ίμβρου και Τενέδου
‘’Ευαγγελίζου γη χαράν μεγάλην’’
Εορτή του Ευαγγελισμού της Παναγίας μας σήμερα. Τρανή γιορτή για όλους 
μας. Την σημερινή ημέρα σκέφτηκα να επικοινωνήσω μαζί με όλους σας, 
τα ευλογημένα και αγαπημένα παιδιά της μητροπόλεως μας. Μια και οι συν-
θήκες και τα έκτακτα μέτρα για την διαφύλαξη της δημόσιας υγείας δεν μας 
επιτρέπουν να βρεθούμε από κοντά να ανταλλάξουμε τον ασπασμό της αγά-
πης και να δούμε στα μάτια ο ένας τον άλλον, μέσα απ΄ αυτή την εγκύκλιο 
προσπαθώ να φτάσω κοντά σας. Θέλω πολλά να σας πω και ασφαλώς και 
εσείς να μου πείτε. Πιστεύω ότι σύντομα θα περάσει η δυσκολία αυτή που ζού-
με όλοι οι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο και θα έχουμε μετά όλο τον χρόνο να 
μοιραστούμε τις σκέψεις, τα όνειρα, τις ζωές μας στον ευλογημένο αυτόν τόπο 
που ζούμε. Ευχαριστώ τον Θεό που με έστειλε κοντά σας, πατέρα, αδερφό και 
φίλο σας. Ευχαριστώ την Παναγία μας που επέτρεψε και ευλόγησε τον ερχομό 
μου κοντά σας και στα δύο νησιά μας, την Ίμβρο και την Τένεδο. Ευγνωμο-
σύνη άπειρη εκφράζω στον Οικουμενικό Πατριάρχη μας τον Παναγιώτατο 
κ.κ. Βαρθολομαίο, τον Ιμβριώτη, τον δικό μας Πατριάρχη ο οποίος μαζί με 
την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου μας με εξέλεξαν 
μητροπολίτη σας, Ίμβρου και Τενέδου. Είναι για εμένα ξεχωριστή τιμή, με-
γάλη ευλογία, μεγαλύτερη χαρά και ακόμα μεγαλύτερη ευτυχία. Πάντα 
αγαπούσα ξεχωριστά αυτό το μέρος, αν και δεν είμαι Ιμβριώτης, είμαι 
όμως γείτονας, Μυτιληνιός και έτσι ξέρω, γνωρίζω καλά αυτό τον τόπο 
του Βορειοανατολικού Αιγαίου και τον αγαπώ πολύ και ξεχωριστά.
Σας ευχαριστώ που με πολλή αγάπη με δεχτήκατε για να αναλάβω και να 
συνεχίσω μετά τον Σεβασμιώτατο άγιο Μοσχονησίων κ. Κύριλλο, να πραγ-
ματοποιήσω μαζί σας όλα όσα ονειρευόμαστε, σκεφτόμαστε, προσδοκούμε 

και θέλουμε για τον τόπο μας. Έναν τόπο, ιστορικό, ευλογημένο, σπουδαίο, 
καθοριστικά μοναδικό. Να είστε σίγουροι ότι θα τα πετύχουμε όλα. Πρώτα γιατί 
το θέλει ο Θεός, ύστερα γιατί το θέλουμε και εμείς όλοι. Από τον Πατριάρχη 
μας μέχρι και το τελευταίο Ιμβριώτη και Τενέδιο σε όποιο μέρος της γης κι 
αν βρίσκεται. Θα τα πετύχουμε όλα γιατί με σεβασμό, εκτίμηση και αγάπη ο 
ένας στον άλλον θα συνεργαστούμε, θα πορευτούμε θα αγωνιστούμε όλοι 
μαζί. Έχουμε εκκλησίες και ξωκκλήσια, σχολεία και συλλόγους, ανθρώπους 
μικρούς και μεγάλους, νέους και γέρους, άντρες και γυναίκες, ανθρώπους 
πολύτιμους και μοναδικούς. Θα βρούμε, θα έρθουν κι άλλοι, σαν τα χελιδόνια 
που μετά από έναν χειμώνα, την άνοιξη γυρίζουν και πάλι στην πρώτη τους 
φωλιά και γίνεται τότε ακόμα πιο όμορφος ο παράδεισος μας που λέγεται Ίμ-
βρος και Τένεδος. Παιδιά μου αγαπημένα η μεγαλύτερη επιτυχία μου ως νέος 
Μητροπολίτης σας θα είναι να σας πείσω, να σας εμπνεύσω εμπιστοσύνη και 
αγάπη, να κερδίσω τις καρδιές σας και να ενθρονισθώ στην ψυχή σας. Να 
γίνω ο άνθρωπος σας, ο πατέρας, ο αδερφός, ο φίλος σας. Ένα κομμάτι δικό 
σας, από τον καθένα ξεχωριστά και από την Ίμβρο και την Τένεδο ολόκληρη.
Για μένα θα είστε η καρδιά της καρδιάς μου, η ευθύνη της αποστολής μου, 
ο λόγος της διακονίας μου, ο καθρέφτης της ψυχής μου, το καύχημα μου 
απέναντι στον Θεό και στους ανθρώπους, το νόημα της αρχιερατικής μου πο-
ρείας. Σας ικετεύω να είστε πάντα κοντά μου, δίπλα μου και μαζί να πορευό-
μαστε σε δυσκολίες και ευκολίες, χαρές και λύπες, θλίψεις και δοκιμασίες, 
αποτυχίες και επιτυχίες. Να μοιραστούμε τις ζωές μας αλλά και να ενώσουμε 
την ύπαρξη μας. Χωρίς να θέλω να σας κουράσω άλλο και μη μπορώντας 
να σας γράψω όλα όσα θέλω να σας πω, κλείνοντας ευχαριστώ και πάλι τον 
Πανάγαθο Θεό, την Παναγία και τους Αγίους μας για την ευλογία να είμαι 
ο Μητροπολίτης σας. Ευχαριστώ τον δικό μας Πατριάρχη, τον πατριώτη και 
χωριανό μας, τον Αγιοθοδωρίτη κ.κ. Βαρθολομαίο που στα 80 του χρόνια 
αγαπά τον τόπο του, το νησί που τον γέννησε. Που νοιάζεται για όλους μας με 
περισσή φροντίδα και στοργή και που σ΄ όλη την σπουδαία πορεία της ζωής 
του η Ίμβρος και η Τένεδος ήταν και είναι ξεχωριστά μέσα στην καρδιά του 
και που κάθε μέρα αγωνίζεται για τα καλύτερα. Μνημονεύω τους σπουδαίους 
προκατόχους μητροπολίτες μας και ευχαριστώ από καρδιάς τον Σεβ. Μητρο-
πολίτη Μοσχονησίων κ. Κύριλλο για τα 18 χρόνια που αρχιεράτευσε στα νησιά 
μας και για όλα όσα προσέφερε. Θα είναι κοντά μας, στήριγμα για όλους μας. 
Στέλνω την αγάπη μου στους ξενιτεμένους μας όπου γης. Τους περιμένουμε 
με αγάπη να έρθουν κοντά μας. Απευθύνομαι στους δυναμικούς συλλόγους 
μας, τους προέδρους και τα μέλη τους μαζί με την αγάπη και την εκτίμηση μου 
καταθέτω τις προσδοκίες μου για συνεργασία και συμπόρευση. Εδώ, στους 
δασκάλους και τα παιδιά μας, τους μαθητές και νέους μας, στηρίζω τις ελπί-
δες μου.  Σ΄ όλους όσους αγαπούν τον τόπο μας, τους φίλους, τους δωρητές 
και ευεργέτες μας κάνω ένα κάλεσμα, ένα προσκλητήριο, μαζί μας να ζήσουν 
την χαρά του Ευαγγελισμού που ο Θεός και ο Πατριάρχης μας, μας χάρισαν.
Σε όλους σας εύχομαι η χαρά της σημερινής ημέρας, του Ευαγγελισμού της 
Παναγίας και της ψυχής μας να είναι καθημερινή. Να γεμίζει τα σπίτια και τις 
καρδιές σας και να σας στηρίζει στην πορεία της ζωής σας μέχρι την παντοτι-
νή και μοναδική ανάσταση. Ας είναι δε ανάπαυση στις ψυχές των προγόνων 
μας, η δικιά μας χαρά και ελπίδα και προσμονή. Από σήμερα και κάθε στιγμή, 
όποια ώρα κι αν χρειαστεί να γνωρίζετε ότι η πόρτα της μητροπόλεως μας και η 
καρδιά μου θα είναι ανοιχτή για τον καθένα σας και για ό,τι χρειαστείτε.
Καλή συνοδοιπορία. Καλό υπόλοιπο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής. 
Έτη πολλά και ευλογημένα. Καλή Ανάσταση.

+ ο Ίμβρου και Τενέδου
Κύριλλος

ΑΡΙΘΜ. ΠΡΩΤ. 1

Οικουμενικόν Πατριαρχείον, Ιερά Μητρόπολις Ίμβρου και Τενέδου

Η πρώτη μου εγκύκλιος προς τους πιστούς 
μας διαβάστηκε την ημέρα του Ευαγγελισμού

φωτογραφίες: Νικόλαος Μαγγίνας και Πατήρ Νικηφόρος
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Στην Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της 
Διασποράς της Βουλής τα Ιμβριακά θέματα

Συνάντηση των Ιμβριακών Σωματείων με τον 
Υφυπουργό Εξωτερικών κ Κωνσταντίνο Βλάσση

Συνάντηση με τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ Κωνσταντίνο Βλάσση, 

παρουσία του Γεν. Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού κ Ιωάννη 

Χρυσουλάκη πραγματοποίησαν τα Ιμβριακά Σωματεία Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης στις 26 Φεβρουαρίου 2020. Τους Ιμβρίους εκπρο-

σώπησαν οι: Παύλος Σταματίδης Πρόεδρος ΙΕΜΘ, Παρις Ασανάκης 

τέως Πρόεδρος του ΣΙΑ και Κωνσταντίνος Χριστοφορίδης Α΄ Αντι-

πρόεδρος ΣΙΑ.

Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής για τα θέματα της Ομογένειας 

στην Ίμβρο(11 Δεκεμβρίου 2019).

Την Επιτροπή ενημέρωσαν οι κ.κ. Παύλος Σταματίδης, Πρόεδρος 

της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας- Θράκης και Στέλιος Πούλαδος, 

Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών.

Παράλληλα ο Πρόεδρος κι ο Α΄ Αντιπρόεδρος, Παύλος Σταματίδης 

και Κωνσταντίνος Βάντσος είχαν την ευκαιρία να συναντηθούν με 

τον κ. Σταύρο Καλαφάτη. Επισκέφθηκαν επίσης μαζί με τη Γ.Γ. του 

Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών κ. Χαρούλα Κώστα τον Γεν. Γραμματέα 

του Απόδημου Ελληνισμού Διασποράς κ. Ιωάννη Χρυσουλάκη.
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«Ομογενειακή παιδεία: 
προβληματισμοί και αναγκαιότητες»

Η παρούσα δημοσίευση των απόψεών μου στο περιοδικό σας αποτελεί ιδιαί-
τερη τιμή για μένα καθώς σηματοδοτεί, κατά κάποιον τρόπο, την αναγνώριση 
του ρόλου μου στα ομογενειακά ζητήματα της Ρωμιοσύνης, την οποία υπη-
ρέτησα και υπηρετώ παντοιοτρόπως τα τελευταία 23 χρόνια, είτε παλαιότερα, 
ως πανεπιστημιακός δάσκαλος στην Άγκυρα και την Κωνσταντινούπολη είτε 
τώρα, ως αρμόδιος για ζητήματα της ομογενειακής παιδείας στο ελληνικό 
Προξενείο. Η μακρόχρονη ενασχόληση και επαφή μου γέννησε μέσα μου 
ένα πνευματικό και συναισθηματικό κεφάλαιο ικανό να με οδηγήσει στην 
επιλογή της συστράτευσης, δίπλα στους Ρωμιούς- οραματιστές και αγωνιστές 
που «ποτέ από το χρέος μη κινούντες» δίνουν τον αγώνα τον καλό για την 
ανάταση της Ρωμιοσύνης εντός ενός ιδιαιτέρως αρνητικού κλίματος που 
ορίζεται από την δραματική δημογραφική συρρίκνωση, την ελληνοτουρκική 
πολιτική δυστοπία, την διοικητική κοινοτική εσωστρέφεια και τέλος την υπο-
βάθμιση της ελληνικής παιδείας και του ελληνικού πολιτισμού. 
Η θέση της ομογένειας της Κωνσταντινούπολης εντός του σύγχρονου Τουρ-
κικού κράτους καθορίστηκε με την Συνθήκη της Λωζάννης (1923) και τις δι-
μερείς πολιτιστικές συμφωνίες και πρωτόκολλα του 1951, του 1968 και του 
2000, κατ’ αμοιβαιότητα πάντα με την θέση της μουσουλμανικής μειονότητας 
στην Ελλάδα – Δυτική Θράκη. Αυτή, στις αρχές του 21ου αιώνα, συνιστά το 
δημογραφικό και πνευματικό “είναι” μιας λαμπρής και μακραίωνης ιστορι-
κής παρουσίας του Ελληνισμού, εκτός των γεωγραφικών ορίων της Ελλά-
δας. Το κυρίαρχο πολιτικό σύστημα σταδιακά αποδόμησε τα βασικά στοιχεία 
της ρωμαίικης κοινότητας, πρώτα δημογραφικά και έπειτα πολιτισμικά. Οι 
Ρωμιοί της Πόλης έζησαν με οδυνηρό τρόπο όλες τις εντάσεις των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων, όμως συνέχισαν να αγωνίζονται κάνοντας όνειρα για το 
μέλλον της κοινότητάς τους αρνούμενοι την μοιρολατρική θρηνωδία για το 
ένδοξο παρελθόν κι ατενίζοντας με αισιοδοξία το μέλλον. 

Ο αγώνας αυτός εκφράστηκε με απολύτως σύγχρονο τρόπο και αποτυπώθη-
κε στο κορυφαίο γεγονός της διοργάνωσης του πρώτου συνεδρίου Εις την 
Πόλιν τον Ιούνιο του 2006. Εκεί έγινε μια πρώτη καταγραφή του έμψυχου και 
υλικού δυναμικού της ομογένειας και διατυπώθηκαν και οι πρώτες σκέψεις 
και προτάσεις για όσα ήταν επιβεβλημένα να γίνουν. Η ομογένεια έβγαινε 
από τον ιστορικό, μελαγχολικό λήθαργο και αναμετριόταν στα ίσα με τις προ-
κλήσεις της εποχής της. Η εκδηλωθείσα εξωστρέφεια απέδωσε τους πρώ-
τους καρπούς της: έγιναν εκλογές σε πολλές κοινότητες, αναγεννήθηκε το 
ελληνικό στοιχείο στην Ίμβρο, συγκροτήθηκαν νέα διοικητικά όργανα, όπως 
ο ΣΥΡΚΙ και ο ΕΠΣΙ, ανασυστάθηκαν ρωμαίικες και χριστιανικές κοινότητες 
στην Σμύρνη, την Αλάνια, την Αττάλεια και την Άγκυρα. Εμπλουτίστηκαν οι 
πολιτιστικές δράσεις των ομογενειακών συλλογικοτήτων με εκδηλώσεις 
υψηλού καλλιτεχνικού επιπέδου, υλοποιήθηκαν για πρώτη φορά ευρωπαϊ-
κά προγράμματα με πεδία δράσης εκτός Κωνσταντινούπολης, όπως π.χ. η 
Αντιόχεια και η Ίμβρος και άλλα παρόμοια. Δηλ. από παντού γίνεται φανερό 
πως πράγματι η ομογένεια αναγεννάται και επιχειρεί να εγγράψει δυναμικά 
την δική της παρουσία, να αφήσει το δικό της, σύγχρονο, αποτύπωμα στην 
ιστορία του νεότερου ελληνισμού.
Σήμερα στην Πόλη και την Ίμβρο υπάρχουν περίπου δύο με τρεις χιλιάδες 
Ρωμιοί, στην πλειονότητά τους μεγάλης ηλικίας, ενώ στα σχολεία φοιτούν πε-
ρίπου 300 μαθητές. Την ζωή της ρωμαίικης μειονότητας επηρεάζουν θετικά: 
πρώτον, η αλλαγή στάσης των τουρκικών αρχών απέναντι στις μειονότητες 
με την διασφάλιση παραβιασθέντων αστικών δικαιωμάτων και την επιστροφή 
παρανόμως δημευθέντων περιουσιών · δεύτερον, η χαρισματική φυσιογνω-
μία του Οικουμενικού Πατριάρχη, κ.κ. Βαρθολομαίου, εμπνευσμένου εμψυ-
χωτή και υποστηριχτή κάθε προοδευτικής ιδέας · τρίτον, η έντονη παρουσία 
στην Πόλη νέων Ελλήνων με υψηλή παιδεία ή επιχειρηματικά ενδιαφέροντα 
που αποτελεί ένα είδος δημογραφικής και πολιτισμικής αιμοδοσίας της Ελ-
λάδας προς την ρωμαίικη ομογένεια.
Από τα ανωτέρω θέματα, λόγω αρμοδιότητας, θα επιδιώξω να αναλύσω αυτό 
της ομογενειακής παιδείας. Το κάθε επιμέρους στοιχείο εξετάζεται ολοκλη-
ρωμένα μέσω της περιγραφής αυτού και του προκύπτοντος προβληματι-
σμού, ενώ στο τέλος διατυπώνονται προτάσεις, ως οι απολύτως αναγκαίες 

Σταύρος Χ. Γιωλτζόγλου
Διδάκτωρ Ιστορίας ΑΠΘ,
Αν. Συντονιστής Εκπαίδευσης στην Κων/πολη
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παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση-αναβάθμισή του, ώστε συνολικά να δύνα-
ται να ανταποκριθεί στις γενικότερες προσδοκίες του ευρύτερου ελληνισμού.

1) Οι μαθητές
Η δημογραφική σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού των ομογενειακών 
σχολείων τα τελευταία χρόνια περιλαμβάνει μαθητές: 1)Ρωμιούς ελληνικής 
καταγωγής, 2)Ρωμιούς αντιοχειανής καταγωγής, 3)Μαθητές ποικίλων μι-
κτών γάμων, ένας εκ των οποίων είναι Ρωμιός, 4)Έλληνες, παιδιά δημοσίων 
υπαλλήλων ή ιδιωτών, 5)Παιδιά αλλογενών πολιτών που γνωρίζουν Ελληνι-
κά και 6)Παιδιά τούρκων χριστιανών μη ορθοδόξων. 
Από τους παραπάνω μαθητές οι Έλληνες και οι αλλογενείς ανήκουν στην 
κατηγορία των «επισκεπτών μαθητών» (misafir öğrenci) και αντί διπλώματος 
παίρνουν βεβαίωση σπουδών που ισχύει μόνο στην Ελλάδα. Τα δύο τρίτα του 
μαθητικού δυναμικού προέρχεται από μη ελληνόγλωσσο περιβάλλον, ενώ 
παρατηρούνται και ελληνο-ρωμαίικες οικογένειες που επικοινωνούν διαρ-
κώς με τα παιδιά τους στην τουρκική γλώσσα. 
Η ομογένεια θα πρέπει να προβληματιστεί σοβαρά πάνω στα εξής ερωτήματα: 
ποιες είναι οι προσδοκίες της από τους μαθητές της αλλά και τι περιμένουν 
οι σημερινοί μαθητές από την ομογένεια; Θα ανοίξει τις πύλες των σχολείων 
της σε αλλογενείς αλλά και τούρκους μη ορθοδόξους επιδιώκοντας αριθμη-
τική και ποιοτική αναβάθμιση; Πόσο η υποχώρηση της ελληνομάθειας και 
η αποδοχή μη ορθοδόξων χριστιανών μαθητών θα επηρεάσει αρνητικά την 
πολιτισμική ταυτότητά της;
Η ποσοτική αύξηση του αριθμού των μαθητών των ομογενειακών σχολείων 
δύναται σχετικά να αυξηθεί πρώτα με Ρωμιόπουλα, που φοιτούν σε ξένα ή 
τουρκικά σχολεία, και με Ελληνόπουλα, γενικώς, ως «επισκέπτες μαθητές». 
Μετά, βάσει κάποιου ορισμένου ποσοστού, με αλλογενείς ή τούρκους χρι-
στιανούς, που γνωρίζουν Ελληνικά ή ξεκινάνε από το Δημιουργικό Εργαστή-
ρι, και, τέλος, ακόμη και με έλληνες μουσουλμάνους Πομάκους, σε ποσοστό 
π.χ. 5%. Όμως, για τις περιπτώσεις των «επισκεπτών μαθητών» το ελληνικό 
Υπουργείο Παιδείας θα πρέπει άμεσα να επιλύσει το χρόνιο αίτημα χορήγη-
σης ελληνικού τίτλου σπουδών μέσω κατατεθείσας λεπτομερούς εισήγησης 
του Συντονιστικού Γραφείου Εκπαίδευσης.
Η ποιοτική αναβάθμιση των σχολείων μας προϋποθέτει σύγχρονα και «ελκυ-
στικά σχολεία» και αυτό σημαίνει εγκατάλειψη των παλαιών ανταγωνιστικών 
συμπεριφορών και προσεγγίσεων, υλοποίηση και εφαρμογή νέων μεθόδων 
διδασκαλίας αξιοποιώντας και τα επιτεύγματα της τεχνολογίας. Ο κάθε μαθη-
τής μας να αντιμετωπίζεται ως αξία αναντικατάστατη και μοναδική, για αυτό 
θα πρέπει το σχολείο να ανιχνεύει τις ιδιαίτερες δεξιότητες καθενός και με 
συντονισμένη δράση να τις ενισχύει, ώστε και η σχολική του ζωή να είναι 
ενδιαφέρουσα αλλά και ο δρόμος για την επαγγελματική του σταδιοδρομία 

να γίνεται ασφαλέστερος. Επιπλέον, κρίνεται εντελώς απαραίτητη αφενός η 
συμμετοχή σε διασχολικούς, εθνικούς ή διεθνείς διαγωνισμούς ή αγώνες 
διακρινομένων μαθητών αφετέρου η άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας. 
Τα Ρωμιόπουλα, λόγω και του μικρού αριθμητικού μεγέθους των, θα κλη-
θούν σε λίγα χρόνια να αναλάβουν τα ηνία της ρωμιοσύνης και να σηκώσουν 
στους ώμους τους το τεράστιο ιστορικό χρέος να συντηρήσουν και να ενισχύ-
σουν την ρωμαίικη παρουσία στα χρόνια που έρχονται. Για αυτό αξίζει κάθε 
θυσία προς την κατεύθυνση της παιδείας των. 

2) Οι εκπαιδευτικοί
Το έργο των εκπαιδευτικών στα ομογενειακά σχολεία κρίνεται ιδιαίτερα 
σημαντικό, αλλά αρμόδιοι και μη, εύκολα δημαγωγώντας σε βάρος τους, 
χρεώνουν σε αυτούς την «αποκλειστική» ευθύνη για το «χαμηλό» επίπεδο 
της ομογενειακής παιδείας. Το εκπαιδευτικό προσωπικό είναι αξιόλογο και 
η προσπάθειά του να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των καιρών είναι ολοφά-
νερη. Ποτέ οι ομογενείς μαθητές δεν είχαν στο παρελθόν τις ευκαιρίες που 
έχουν οι νέοι μας σήμερα και οι εκπαιδευτικοί συνιστούν την κινητήρια δύνα-
μη υλοποίησης και αξιοποίησης όλων αυτών.
Η κριτική που διατυπώνεται εναντίον τους εστιάζει βέβαια σε αντικειμενικά 
δεδομένα, όπως στον μικρό αριθμό μαθητών ανά εκπαιδευτικό, στην απου-
σία μεγάλων επιτυχιών σε πανεπιστημιακές σχολές, στον ευγενικά ακήρυχτο 
ανταγωνισμό μεταξύ των σχολείων και κυρίως το επίπεδο της ελληνομάθειας 
των μαθητών. Όμως τίποτε από τα ανωτέρω δεν έχει μελετηθεί επιστημονικά, 
ώστε να αποτελεί πραγματική γνώση και να δικαιολογεί πλήρως την διατυ-
πωμένη κριτική. 
Ένας τρόπος αντιμετώπισης των προβλημάτων αυτών ήταν και η πρόταση 
του Γραφείου Εκπαίδευσης για γενναία διοικητική μεταρρύθμιση, γνωστή 
ως «κάθε σχολείο και βαθμίδα εκπαίδευσης», προτείνοντας ως δημοτικό το 
Ζάππειο, ως γυμνάσιο το Ζωγράφειο και ως λύκειο την ΠΜΓΣ. Η πρόταση 
ήταν σύμφωνη με σύγχρονα επιστημονικά συμπεράσματα και υπηρετούσε 
ομογενειακές αξίες και ανάγκες, όμως παρά την συναίνεση της πολιτείας 
και της εκκλησίας η εφαρμογή της ακυρώθηκε. Η εκπαιδευτική κοινότητα 
δεν τόλμησε το άλμα προς τα εμπρός, αναζήτησε την σιγουριά του χτες και 
της συνήθειας.
Τελικά, τι πρέπει να αλλάξει στους εκπαιδευτικούς και πώς; Γιατί, παρά την 
αναγνώριση του έργου τους, είναι σίγουρο πως το προσδοκώμενο παιδα-
γωγικό αγαθό των σχολείων μας είναι κατώτερο εκείνου που έχει ανάγκη η 
ομογένεια για να επιβιώσει στον αιώνα που διανύουμε.
Ο ομογενής εκπαιδευτικός του 21ου αιώνα και του προαναφερθέντος «ελκυ-
στικού σχολείου» είναι ανάγκη να γνωρίζει πολύ καλά ότι επελέγη και ετάχθη 
να υπηρετήσει το παρόν και το μέλλον της ρωμιοσύνης, να έχει στις πνευμα-
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Συνεχίζεται στο επόμενο τεύχος

τικές και ψυχικές του αποσκευές περίσσια αγαθών για να μεταφέρει στα Ρω-
μιόπουλα και να κατέχει και τον τρόπο και τα εργαλεία για να το κάνει αυτό. 
Να γνωρίζει καλά το αντικείμενό του και οπωσδήποτε άριστα την ελληνική 
γλώσσα. Για αυτό κρίνεται επιβεβλημένο όπως όλοι, τουλάχιστον κάθε δύο 
χρόνια, να παρακολουθούν ειδικά σεμινάρια γενικής και εξειδικευμένης 
επιμόρφωσης. Οι νηπιαγωγοί, οι δάσκαλοι και οι φιλόλογοι να σπουδάζουν, 
ως υπότροφοι, οπωσδήποτε σε ελληνικά πανεπιστήμια, ενώ των θετικών και 
άλλων επιστημών (γυμναστές, μουσικοί, εικαστικοί κτλ), στον βαθμό που 
έχουν σπουδάσει σε τουρκικά πανεπιστήμια, να πραγματοποιούν υποχρεωτι-
κά στην Ελλάδα ετήσιο μεταπτυχιακό για την ελληνική γλώσσα.
Ακόμη, η σημερινή οργάνωση και λειτουργία των τεσσάρων ομογενειακών 
σχολείων, ιδίως αυτών της Ίμβρου, έχει ανάγκη από ενίσχυση σε εκπαιδευτι-
κό προσωπικό, έχουν κατατεθεί σχετικές προτάσεις στην κεντρική υπηρεσία 
και βρίσκονται στο στάδιο υποβολής και νέων τοιούτων.

3) Το περιεχόμενο της ομογενειακής παιδείας
Η ομογενειακή παιδεία στερείται οιασδήποτε ιδεολογίας καθώς η ρωμαίικη 
κοινότητα αντιμετωπίζεται ως ομάδα χωρίς ιστορική μνήμη κι ανάλογους 
δεσμούς με την Ελλάδα και τον ελληνισμό. Στο πνεύμα αυτό τόσο από τα 
βιβλία γλώσσας όσο και από τα ανθολόγια λογοτεχνικών κειμένων απουσι-
άζουν παντελώς αναφορές ή συμφραζόμενα με εθνικό περιεχόμενο. Μόνο 
το στοιχείο της θρησκευτικής πίστης καλλιεργείται μέσα από το μάθημα των 
Θρησκευτικών. Είναι βέβαια γνωστό πως αυτό το πλαίσιο παιδείας το δια-
μόρφωσαν αμοιβαίως για τις εκατέρωθεν μειονότητές τους τα δύο κράτη, 
Ελλάδα και Τουρκία, και οι πολιτικές σκοπιμότητες που κυριάρχησαν χα-
ρακτηρίζονται από υποκρισία καθώς αμφότερα αφενός αναγνωρίζουν μία 
κοινότητα ως μειονότητα αφετέρου αρνούνται σε αυτή την ιστορική γνώση 
που τεκμηριώνει την ιδιαιτερότητα της μειονότητας. Κι ενώ το κάθε κράτος 
αντιμετωπίζει την μειονότητα που φιλοξενεί ως θρησκευτική, ομιλεί για την 
δική της μειονότητα, που φιλοξενείται από το άλλο κράτος, με όρους εθνι-
κούς. Κι αυτό ανεξάρτητα από το τι ορίζουν οι σχετικές συμφωνίες και το πώς 
ερμηνεύονται αυτές από τις δύο πλευρές. 
Ουσιαστικά και πρακτικά οι μαθητές των σχολείων μας γνωρίζουν πως ανή-
κουν σε μία μειονότητα, χωρίς να γνωρίζουν κάποιο στοιχείο που προσδιορί-
ζει αυτόν τον όρο, πλην του ότι είναι χριστιανοί ορθόδοξοι. Για να μετριαστεί 
σε κάποιον βαθμό η απουσία αυτή καλόν είναι ομογενείς πανεπιστημιακοί 
και συγγραφείς να συγγράψουν εγχειρίδια με επίκεντρο τον ρωμαίικο πολιτι-
σμό, είτε ως βιβλία γλώσσας είτε ως τετράδια ειδικών ασκήσεων, αναδεικνύ-
οντας τόπους, πρόσωπα, θεσμούς και προϊόντα πολιτισμού της ρωμαίικης 
κοινότητας. Πρόσφατα έγινε μία προσπάθεια προς την κατεύθυνση αυτή σε 
συνεργασία με φιλολόγους των σχολείων, γράφτηκαν κάποια κείμενα, δι-

δάχτηκαν και στην συνέχεια ατόνησε. Το όλο εγχείρημα έγινε γνωστό ως 
«Ρωμαίικο ασκησολόγιο».
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί πως επιβάλλεται, ως εσωτερική ανάγκη αυτοσυ-
νειδησίας, το έργο όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας, κατ’ άτομο, κατά σχο-
λική μονάδα και στο σύνολο των ομογενειακών σχολείων σε τακτά χρονικά 
διαστήματα να κρίνεται και να αξιολογείται καταλλήλως, για να λαμβάνονται 
τα κατάλληλα μέτρα αντιμετώπισης των διαπιστωμένων αδυναμιών. Μάλιστα, 
στο τελευταίο Συμβούλιο Ομογενειακής Παιδείας, στα τέλη Ιανουαρίου, έγινε 
ήδη μια πρώτη καταγραφή σκέψεων και ιδεών για τον τρόπο που θα μπορού-
σαν αυτά να υλοποιηθούν.

4) Βιβλία και εκπαιδευτικό υλικό
Το θέμα των βιβλίων στα ομογενειακά σχολεία συνιστά το απόλυτο αδιέξοδο 
καθώς το πλαίσιο έγκρισης και χρήσης αυτών επηρεάζεται από ποικίλους 
παράγοντες όπως: τους ελέγχους από τις εκατέρωθεν αρμόδιες αρχές, τις 
συχνές αλλαγές της διδακτέας ύλης στην Τουρκία – που επηρεάζει το περι-
εχόμενο των θετικών μαθημάτων, αλλά και των διάφορων επιλογών στην Ελ-
λάδα. Δεν θα ήταν υπερβολή να διατυπωθεί πως τόσο τα βιβλία γλώσσας όσο 
και όλων των μαθημάτων των θετικών επιστημών στην β/θμια εκπαίδευση 
είτε είναι ακατάλληλα είτε ανύπαρκτα είτε καθίστανται μέσα στο χρόνο άχρη-
στα. Ελλείψεις υπάρχουν και στην α/θμια εκπαίδευση αλλά εκεί τα πράγματα 
είναι κάπως καλύτερα. Η συνολική εικόνα με την χρήση φωτοτυπιών δεν αρ-
μόζει ούτε στην ιστορία των σχολείων μας ούτε στους στόχους μας.
Ούτως εχόντων των πραγμάτων ως μόνη εφικτή λύση προτείνονται: α)η συγ-
γραφή, από ομογενείς πανεπιστημιακούς ή καθηγητές, όλων των βιβλίων 
των θετικών επιστημών με βάση την ύλη των τουρκικών βιβλίων, β)η επιλογή 
της καταλληλότερης σειράς για τα ελληνικά ως δεύτερη γλώσσα, γ)ο εφοδι-
ασμός με σύγχρονα μέσα και εκπαιδευτικό υλικό των σχολείων και ειδική 
σχετική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, δ)η ενίσχυση της διαδικτυακής συ-
νεργασίας με σχολεία της Ελλάδας ή ελληνόφωνα του εξωτερικού.
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Προσφορά του Ελληνικού Γυμνασίου-Λυκείου 
Ίμβρου στο υγειονομικό προσωπικό του νησιού

Κοπή βασιλόπιτας
στον ΕΠΣΙ

Στις 12 Ιανουαρίου, στα γραφεία του Εκπαιδευτικού και Πολιτιστικού 

Συνδέσμου Ίμβρου πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη κοπή Βασι-

λόπιτας. Την εκδήλωση παρακολούθησαν μαθητές, γονείς και πολ-

λοί συμπατριώτες. Την εκδήλωση μεταξύ άλλων χαιρέτησε ο πρώην 

Πρόεδρος του ΕΠΣΙ κ. Λάκης Βίγκας.

Το Ελληνικό Γυμνάσιο-Λύκειο Ίμβρου παραχώρησε στο Επαρχείο Ίμβρου τους τρεις 3D εκτυπωτές που 

διαθέτει αποδεικνύοντας εμπράκτως τη στήριξή του στις πρωτοβουλίες του επαρχείου για την παροχή βο-

ήθειας στο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του νησιού που δίνει τη δική του μάχη κατά της πανδημίας 

του κορονοϊού. Με τους εκτυπωτές αυτούς κατασκευάζονται προστατευτικές μάσκες προσώπου οι οποίες 

εν συνεχεία δωρίζονται στους τοπικούς υγειονομικούς φορείς.

Στη σχετική ανακοίνωσή του, το Επαρχείο Ίμβρου εκφράζει την ευγνωμοσύνη του προς τη Διεύθυνση του 

σχολείου τονίζοντας ότι αυτές οι από κοινού ενέργειες γίνονται με το σκεπτικό «Μαζί είμαστε δυνατοί».
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Οικουμενικός Πατριάρχης για πανδημία: 
Δεν κινδυνεύει η πίστη αλλά οι πιστοί

«Αδελφοί και τέκνα εν Κυρίω,
Από το Φανάρι, από την καρδιά της Βασιλεύουσας Πόλης, από την πόλη 
της Αγιά Σοφιάς, της Μεγάλης Εκκλησίας, επικοινωνώ με τα προσφιλή 
πρόσωπά σας, με την κάθε μια και τον κάθε ένα, με αφορμή τις πρωτο-
φανείς συνθήκες, τη δοκιμασία, που διερχόμαστε ως ανθρώπινο γένος, 
εξαιτίας της παγκόσμιας απειλής που προκαλεί η πανδημία του νέου 
κορωνοϊου, γνωστού ως Covid-19.
Ο λόγος της Εκκλησίας, της Μητρός Εκκλησίας, δεν είναι δυνατόν να 
απουσιάζει. Ο λόγος μας, λοιπόν, είναι έτσι όπως έχουμε μάθει από την 
εμπειρία των αιώνων: ευχαριστιακός, διδακτικός, ενισχυτικός και παρη-
γορητικός.
Ευχαριστούμε με ειλικρίνεια όλους όσοι αγωνίζονται με αυτοθυσία, και 
μάλιστα παραμελώντας τους εαυτούς τους και τις οικογένειες τους, - το 
ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό που βρίσκεται στο προσκεφάλι των 
συνανθρώπων μας που νοσούν, - τους ερευνητές και τους ειδικούς 
επιστήμονες που αναζητούν την κατάλληλη φαρμακευτική θεραπεία και 
το εμβόλιο σωτηρίας από τον ιό, - αλλά και όλους όσοι απασχολούνται 
ενεργά για την αντιμετώπιση αυτής της πανδημίας.
Η προσφορά, αγαπητοί, σας είναι ανεκτίμητη. Είναι προσφορά προς όλη 
την κοινωνία. Είναι θυσία, και αξίζει κάθε τιμή και ευγνωμοσύνη. 
Σας ευχαριστούμε και όλοι μαζί σας χειροκροτούμε, όχι μόνο από τα 
μπαλκόνια των σπιτιών μας, αλλά κάθε στιγμή από την καρδιά μας. Η 
σκέψη μας και οι προσευχές μας είναι κοντά σας.
Στον αγώνα αυτόν, οι συντεταγμένες πολιτείες, τα κράτη και οι αρμόδιες 
υγειονομικές Αρχές, έχουν την κυρίαρχη ευθύνη για τον σχεδιασμό, την 
ορθή αντιμετώπιση και την υπέρβαση αυτής της κρίσης. Θα μπορούσε να 
τους χαρακτηρίσει κάποιος ως Στρατηγούς στη μάχη για την αντιμετώπι-
ση του αόρατου, αλλά γνωστού πια, εχθρού. Ενός εχθρού που στρέφεται 
κατά της ανθρωπότητος. Η ευθύνη αυτή, που σηκώνουν στους ώμους 
τους, απαιτεί απαραίτητα τη συνεργασία όλων μας. Είναι ώρα ατομικής 
και κοινωνικής, συλλογικής, ευθύνης.
Γι’ αυτό παιδιά μου, όπου γης, σας προτρέπω πατρικά να ανταποκρίνε-
στε με ακρίβεια και υπομονή σε όλα τα δύσκολα, αλλά απαραίτητα, μέτρα 
που λαμβάνουν οι υγειονομικές υπηρεσίες και τα κράτη. Όλα γίνονται 
για την προστασία μας, για το κοινό καλό, για τον περιορισμό της διασπο-

ράς του ιού. Άρα, η απαλλαγή μας από την οδύνη του εξαρτάται απόλυτα 
από τη δική μας συνεργασία. Ίσως κάποιοι από εσάς αισθάνθηκαν ότι 
με τα δραστικά αυτά μέτρα υποτιμάται ή θίγεται η πίστη. Όμως αυτό που 
κινδυνεύει, δεν είναι η πίστη αλλά οι πιστοί, δεν είναι ο Χριστός, αλλά οι 
Χριστιανοί μας, δεν είναι ο Θεάνθρωπος αλλά εμείς οι άνθρωποι. 
Η πίστη μας είναι βαθιά θεμελιωμένη στις ρίζες του πολιτισμού μας. Η 
πίστη μας είναι ζωντανή, και καμία έκτακτη κατάσταση δεν μπορεί να την 
περιορίσει. Εκείνο που είναι ανάγκη να περιοριστεί είναι οι συναθροί-
σεις, οι μεγάλες συγκεντρώσεις προσώπων, λόγω των έκτακτων συνθη-
κών. Να μείνουμε στο σπίτι. Να προφυλαχθούμε και να προφυλάξουμε 
τους γύρω μας. Εκεί, η κάθε μία και ο κάθε ένας να προσευχηθεί για 
όλη την ανθρωπότητα, στηριζόμενοι στη δύναμη της πνευματικής μας 
ενότητας.
Θα βιώσουμε αυτή την περίοδο ως πορεία στην έρημο για να φθάσουμε 
με ασφάλεια στη Γη της Επαγγελίας, όταν η επιστήμη, με τη χάρη του 
Θεού, κερδίσει τη μάχη με τον ιό. Γιατί είμαστε βέβαιοι ότι, και με τις 
δικές μας προσευχές, θα την κερδίσει. Τότε, λοιπόν, καλό είναι να είμα-
στε όλοι μαζί, εδώ, ενωμένοι πνευματικά, συνεχίζοντας τον αγώνα της 
μετανοίας και του αγιασμού.
Βλέπουμε συνανθρώπους μας να υποφέρουν από τις συνέπειες του ιού, 
άλλοι ήδη υπέκυψαν και έφυγαν από δίπλα μας. Η Εκκλησία μας εύχεται 
και προσεύχεται για την αποθεραπεία των ασθενών, για την ανάπαυση 
των ψυχών των θυμάτων, αλλά και για την ενίσχυση και ενδυνάμωση των 
οικογενειών αυτών που επλήγησαν.
Και αυτή η δοκιμασία θα περάσει. Θα φύγουν τα σύννεφα, και ο Ήλιος 
της Δικαιοσύνης θα εξαλείψει τη θανατηφόρα επίδραση του ιού. Όμως η 
ζωή μας θα έχει αλλάξει. Και η δοκιμασία είναι μία ευκαιρία να αλλάξει 
προς το καλύτερο. Προς την κατεύθυνση της εδραίωσης της αγάπης και 
της αλληλεγγύης.
Η ευλογία του Κυρίου, τέκνα εν Κυρίω, με τις πρεσβείες της Υπεραγίας 
Θεοτόκου, της Ευαγγελιστρίας, να είναι παρούσα στην πορεία όλων μας, 
να μετατρέπει την εκούσια απομόνωση σε αληθινή κοινωνία, να γίνει η 
προσευχή και ο προορισμός μας, να γίνει το νόημα και η επιστροφή μας 
σε ό,τι αληθινό, σε ό,τι Θεώ ευάρεστον! 
Καλή δύναμη! Ο Θεός μαζί μας!»
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Γενέθλια Οικ. Παρτριάρχη
Η Ιμβριακή Ένωση παράλληλα με τις έντυπες ευχές για 80 γενέθλια του 

Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου του έστειλε κι ένα βίντεο με 

ζωντανές ευχές από τα μέλη του ΔΣ της Ιμβριακής Ένωσης, από τη Νεο-

λαία και από τους Κανταδόρους της Ίμβρου με τραγούδια και τη φήμη του 

Παναγιωτάτου. Το βίντεο ανέβηκε σε πολλά ΜΜΕ.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ 
ΙΜΒΡΟΥ ΚΑΙ ΤΕΝΕΔΟΥ κ.κ. ΚΥΡΙΛΛΟΥ
ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΙΜΒΡΙΑΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
ΠΑΥΛΟ ΣΤΑΜΑΤΙΔΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ «ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ» 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
imbrosunion.com (Μάρτιος 2020)

Παύλος Σταματίδης: Σεβασμιότατε, καλωσορίζοντάς σας στη Μητρόπο-
λη Ίμβρου και Τενέδου θέλουμε να σας εκφράσουμε τη χαρά μας που 
ένας Άξιος Ιεράρχης του Οικουμενικού Θρόνου και παράλληλα ένας 
νησιώτης, ένας γνώστης του Αιγιακού χώρου ανέλαβε να ποιμάνει την 
ιδιαίτερη πατρίδα μας. Ποιες οι εντυπώσεις που αποκομίσατε από την 
πρώτη σας επαφή με τους συμπατριώτες μας;

Μητροπολίτης Κύριλλος: Σας ευχαριστώ μέσα από τα βάθη της καρδιάς 
μου γι’ αυτό το καλωσόρισμα. Η δική σας ειλικρίνεια που εκφράζεται με 
την πολλή σας αγάπη είναι εκείνη που προκαλεί τα δικά μου συναισθήματα 
της πολλής και μεγάλης αγάπης της καρδιά μου για όλους σας. Δοξάζω 
και ευγνωμονώ τον Θεό που με αξίωσε να είμαι ένας Ιεράρχης του Οικου-
μενικού Θρόνου. Διαπαντός θα ευλογώ το όνομα του Αγίου Θεού και θα 
ευγνωμονώ τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ. κ. Βαρθολομαίο, τον Ιμβριώτη 
μας, που με κατέστησαν Ποιμενάρχη σε τούτον τον ευλογημένο, τον ιστορι-
κό, τον μαρτυρικό αλλά και μοναδικό τόπο, των νησιών μας, Ίμβρου και Τε-
νέδου. Δυστυχώς δεν είμαι Ιμβριώτης, προέρχομαι όμως από την αγκαλιά 
του βορειοανατολικού Αιγαίου. Μέχρι τώρα ήμουν γείτονας, Μυτιληνιός, 
από τώρα δόξα τω Θεώ γίνομαι και Ιμβριώτης. Πάντα είχα τις άριστες και 
τις καλύτερες εντυπώσεις από τα νησιά μας, Ίμβρο και Τένεδο και πολλές 
φορές τα είχα επισκεφτεί και με τους περισσότερους από τους κατοίκους 
είχα συνδεθεί πριν πολλά χρόνια. Είμαι ευλογημένος από τον Θεό που με 
αξίωσε πλέον να έρθω κοντά σας και να γίνουμε ένα.

Για την Ίμβρο και την Τένεδο δεν υπάρχουν εντυπώσεις. Υπάρχουν 
μόνο βιώματα και τα δικά μου βιώματα από την πρώτη στιγμή είναι η 
χαρά και η αγάπη για τον τόπο μας και τους ανθρώπους μας, οι οποίοι 
είναι οι πιο υπέροχοι άνθρωποι στον κόσμο. 

ΠΣ: Παρακολουθήσαμε από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κάποιες δρά-
σεις σας προτού ακόμα καλά καλά αναλάβετε τα καθήκοντά σας. Θέλετε 
να μας μιλήσετε γι’ αυτές;

ΜΚ: Έφτασα στο νησί σε μια δύσκολη στιγμή καθώς ξεκινούσαν τα μέτρα 
για την καταπολέμηση της πανδημίας. Φυσικό ήταν να αλλάξουν προτεραι-
ότητες οι οποίες ίσως και να ήταν τυπικές (υποδοχή, ενθρόνιση, κτλ.), και 
την θέση τους να πάρουν άλλες, άμεσες πιο αναγκαίες δραστηριότητες, 
όπως π.χ., να βρεθούμε άμεσα κοντά στους ανθρώπους μας, στα εφτά 
χωριά του νησιού μας, της Ίμβρου, και στην Τένεδο και μαζί να αντιμε-
τωπίσουμε την κατάσταση. Σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, τους 
διευθυντές και τους μαθητές των σχολείων μας, με τους προέδρους των 
κοινοτήτων και των χωριών μας, τους κληρικούς μας, προσπαθήσαμε να 
μην λείψει κάτι αναγκαίο από κανένα ρωμαίϊκο σπίτι στη Μητρόπολη μας, 
στέλνοντας σε όλους ανάλογα δέματα. Ενισχύσαμε τα κοινωνικά παντο-
πωλεία της Ίμβρου και της Τενέδου με το χρηματικό ποσό των δέκα και 
των πέντε χιλιάδων τουρκικών λιρών ανάλογα, για τις ανάγκες όλων των 
κατοίκων των νησιών μας, χριστιανών και μουσουλμάνων. Οι κοινότητές 
μας έστειλαν το πόσο των πέντε χιλιάδων τουρκικών λιρών, βοήθεια στο 
γενικό ταμείο του κράτους (Διεύθυνση Βακουφίων), για την αντιμετώπιση 
της καταστάσεως. Καθημερινά φροντίζουμε να εξυπηρετούμε όλους εκεί-
νους που λόγω των μέτρων δεν επιτρέπεται να μετακινηθούν. Στα επιτρε-
πτά μέτρα πραγματοποιήσαμε τις πρώτες εθιμοτυπικές σχέσεις στις αρχές 
των νησιών μας (Έπαρχο, Δήμαρχο, Αστυνομία, Στρατονομία, Εισαγγελία 
και Προέδρους των Κοινοτήτων μας). Είμαστε σε καθημερινή επαφή με τον 
προκάτοχο μας Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μοσχονησίων κ. Κύριλλο, ο 
οποίος δόξα τω Θεώ πάει καλά στην υγεία του. Επικοινωνήσαμε με όλους 
σχεδόν τους συλλόγους μας, στην Πόλη, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
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Όλοι μαζί από κοινού σχεδιάζουμε την επόμενη ημέρα, έτσι ώστε να δούμε 
την Ίμβρο και την Τένεδο έτσι όπως τις οραματίζεται ο Πατριάρχης μας και 
όλοι εμείς. Καταφέραμε πριν μπουν τα αυστηρά μέτρα να κάνουμε δυο συ-
νεστιάσεις με τους νέους, τους μαθητές μας και τους εκπαιδευτικούς μας, 
στον μητροπολιτικό οίκο. Σε συνεννόηση με την οικογένεια του εκλιπόντος 
αγαπητού μας ιερέως π. Νικηφόρου Σώζου, δωρίσαμε στο νοσοκομείο 
της Ίμβρου ένα ολοκαίνουριο νοσοκομειακό κρεβάτι και μία καινούρια συ-
σκευή-φιάλη οξυγόνου που προοριζόταν για τον μακαριστό. Επισκέφθηκα 
κάθε χωριό και κάθε κοινότητα, πάνω από πέντε φορές μέχρι τώρα. Λει-
τούργησα σε όλες τις εκκλησίες και επισκέφθηκα τα περισσότερα εξωκλή-
σια. Πραγματοποιήσαμε εφτά συνάξεις των Ιερέων μας και οργανώνουμε 
την λειτουργική ζωή της Μητροπόλεως σύμφωνα με τα δεδομένα της πε-
ριόδου. Αυτά σε περίοδο κορονοϊού, προσευχόμενοι να περάσει γρήγορα 
για να μπούμε στους κανονικούς ρυθμούς μας.

ΠΣ: Έχοντας επίγνωση των δυσκολιών και των προκλήσεων που κα-
λείστε να αντιμετωπίσετε, ποιες είναι οι προτεραιότητες και οι άμεσοι 
στόχοι της ποιμαντορίας σας; 

ΜΚ: Η διαποίμανση των ψυχών των ανθρώπων ασφαλώς δεν είναι εύκολο 
πράγμα, πολύ περισσότερο στα νησιά μας και με τις συνθήκες και τον τρό-
πο ζωής της χώρας, όμως η κληρονομιά η πνευματική των προκατόχων 
μου, μου δείχνει το πως πρέπει να πορευθώ κι εγώ στο σήμερα της πνευ-
ματικής ζωής της Ίμβρου κα της Τενέδου. Πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει 
αυτό το πάντρεμα της θρησκευτικής και πνευματικής ζωής των ανθρώπων 
μας, της κουλτούρας και της ταυτότητος τους. Έχουμε ένα μεγάλο πλεονέ-
κτημα, τον Ιμβριώτη Οικουμενικό Πατριάρχη κ. κ. Βαρθολομαίο ο οποίος 
αγαπά παθιασμένα τον τόπο του. Όλοι καταλαβαίνουμε τι σημαίνει αυτό. 
Πιστεύω λοιπόν πως οι οποιεσδήποτε δυσκολίες και οι προκλήσεις θα 
αντιμετωπιστούν με βάση την αγάπη και την προσφορά στα νησιά μας και 
στους ανθρώπους μας. Με την βοήθεια του Θεού, την αγάπη του Πατριάρ-
χη μας και την συνεργασία όλων σας, οι στόχοι και οι προτεραιότητες της 
ποιμαντορίας μου θα κινηθούν μέσα στις συνισταμένες της ρωμαίϊκης, της 
ιμβριώτικης της δικής μας παράδοσης και κουλτούρας και της ορθόδοξης 
πίστης μας. Σ όλους τους χώρους, σ΄ όλες τις κοινότητες μας, στα σχολεία 
μας, στα κοινωνικά δρώμενα των νησιών μας, στις πολιτιστικές και πολι-
τισμικές δραστηριότητες μας, στην αλληλεγγύη και τον εθελοντισμό, στην 
θυσιαστική προσφορά, στο κοινό και όχι προσωπικό συμφέρον. 

ΠΣ: Λαμβάνοντας υπόψη την ιδιάζουσα ανθρωπογεωγραφία των κατοίκων 
των νησιών, έχετε κάποιες σκέψεις, κάποια σχέδια για το πώς θα μπο-

ρούσε να γίνετε ο ίδιος και η Μητρόπολη, η κινητήριος δύναμή που θα 
μπορέσει να αναδείξει και να αξιοποιήσει τις αρετές και τις δεξιότητες των 
συμπατριωτών μας;

ΜΚ: Όπως προαναφέραμε είμαι κι εγώ νησιώτης και ξέρω την ιδιάζουσα 
ανθρωπογεωγραφία των κατοίκων των νησιών. Πιστεύω ότι στους νησιώ-
τες μας πρέπει να τους δώσουμε αγάπη, να τους δείξουμε ενδιαφέρον, να 
στηρίξουμε την αυτοεκτίμηση και την αξιοπρέπεια τους, να τους εμπιστευ-
τούμε, να τους δώσουμε κίνητρα και πρωτοβουλίες ώστε και οι ίδιοι να 
καταλάβουν την δυναμική που έχουν και το τι μπορούν να καταφέρουν. 
Δεν μας περισσεύει κανένας, ούτε άντρας ούτε γυναίκα, ούτε νέος, ούτε 
μεσήλικας, ούτε γέρος, κι εγώ και η Μητρόπολη, δεν θα αφήσουμε κανέ-
ναν ανεκμετάλλευτο (με την καλή έννοια). Το κάλεσμα είναι γενικό προς 
όλους και σ΄αυτούς που βρίσκονται στα νησιά μας και σ΄αυτούς που είναι 
εκτός των νησιών μας. Σ΄όλους τους φίλους της Ίμβρου και της Τενέδου.

ΠΣ: Στο παρελθόν υπήρξαν φωτισμένες μορφές ποιμεναρχών που σε δύ-
σκολους καιρούς ενέπνευσαν και καθοδήγησαν τους προγόνους μας στο να 
υιοθετήσουν καινοτόμες δραστηριότητες που απέδωσαν κι αποτέλεσαν αιτία 
να γυρίσουν και να παραμείνουν αρκετοί νέοι στον τόπο τους! Εσείς έχετε 
σκεφτεί κάποιες δράσεις που θα βοηθήσουν προς αυτήν την κατεύθυνση;

ΜΚ: Οι προκάτοχοι μου, μπορούν να χαρακτηριστούν ως «ιερά τέρατα» 
και η προσφορά τους έχει αξιολογηθεί από την ιστορία ως μοναδική, 
ιστορική και σπουδαία σε όλους τους χώρους. Μακάρι να καταφέρω 
να είμαι άξιος διάδοχος τους. Η εμπιστοσύνη του Πατριάρχη μας, να 
γίνω Ποιμενάρχης στον τόπο του είναι άλλη μια μεγάλη ευθύνη στους 
ώμους μου που δεν μου αφήνει όρια εφησυχασμού. Ασφαλώς πρέ-
πει να δουλέψω με όλες μου τις δυνάμεις. Πρέπει να πείσουμε τους 
ανθρώπους μας να γυρίσουν πίσω. Για να το πετύχουμε αυτό, που 
είναι και το βασικότερο, πρέπει να τους εξασφαλίσουμε τρόπους ζωής 
και μάλιστα ποιοτικής. Να υπάρξουν συνθήκες ομαλής και ειρηνικής 
συμβίωσης και συνύπαρξης στα νησιά μας. Να υπάρξουν θέσεις εργα-
σίας και συνθήκες εργασίας, έτσι ώστε να δημιουργηθούν καινούριες 
οικογενειακές εστίες στις κοινότητες και στα χωριά μας.
Νέα ζευγάρια, νέες οικογένειες, παιδιά. Σοβαρή και καλή εκπαίδευση, 
συνθήκες και προοπτικές παραμονής των νέων ζευγαριών και των νέων 
ανθρώπων στα νησιά μας. Να γίνει ανάδειξη του τουριστικού πλούτου, 
ανάπτυξη της γεωργίας και της πλούσιας κτηνοτροφίας, προβολή της 
σπουδαίας ιστορίας, της πολιτιστικής κληρονομιάς, της ρωμαίϊκης κουλ-
τούρας και της ταυτότητας μας. Να γίνουν τα νησιά μας, πόλος έλξης 
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των ανθρώπων αλλά και τόπος μόνιμης διαμονής των. Χρειαζόμαστε 
εναλλακτικό τουρισμό αλλά και μόνιμους κατοίκους. Στον ευρύτερο 
σχεδιασμό μας, υπάρχει η δημιουργία ενός γηροκομείου, ενός πολύ-
κεντρου - πολυτεχνικής σχολής, ενός συγχρόνου συνεδριακού κέντρου, 
κατασκηνωτικές εγκαταστάσεις, μία οικοκυρική σχολή, μία αγροτική 
σχολή, ένα πρότυπο αγρόκτημα, κάποιοι συνεταιρισμοί (ελαιουργικοί, 
κτηνοτροφικοί, γαλακτοκομικοί), κι ένα περιβαλλοντολογικό κέντρο και 
διάφορα άλλα. Η πνευματική -θρησκευτική ζωή θα έχει πρωταρχικό 
ρόλο. Θέλουμε να οργανωθούν οι ενορίες μας και στη λειτουργική ζωή 
και στην κοινωνική δράση και να αποτελέσουν όπως παλιά το επίκεντρο 
της ζωής και το σημείο αναφοράς των χωριών μας. Στο θρησκευτικό 
κομμάτι, συμπεριλαμβάνονται τα εκατοντάδες εξωκκλήσια μας και η 
επανίδρυση και επάνδρωση των μοναστηριών μας με μοναστικές αδελ-
φότητες. Όλα αυτά θεωρώ ότι είναι μια αλυσίδα που αν την δημιουργή-
σουμε θα μας παρέχει και τη ζωή και την ποιότητα ζωής στα νησιά μας.

ΠΣ: Πιστεύετε ότι η πανδημία θα επηρεάσει και σε ποιο βαθμό τους Ιμβρίους;

ΜΚ: Όπως όλους τους ανθρώπους έτσι και τους Ιμβρίους και τους Τε-
νεδίους θα τους επηρεάσει η πανδημία. Βεβαίως τα πράγματα εδώ 
είναι διαφορετικά από μία μεγαλούπολη, θα λέγαμε λίγο καλύτερα. 
Προσπαθούμε και προτρέπουμε όλους να είμαστε προσεκτικοί και σε 
συνεργασία με τις αρχές των νησιών μας, να παίρνουμε όλα τα απα-
ραίτητα μέτρα προφύλαξης και να κάνουμε όλα όσα χρειάζονται. Η 
αγροτική ζωή έχει τους δικούς της ρυθμούς. 

ΠΣ: Σεβασμιότατε μήπως η πανδημία θα μας δώσει αφορμή να επανα-
προσδιορίσουμε τη στάση μας για τη ζωή και τις αξίες των ανθρώπων;

 ΜΚ: Όλοι λέμε και πιστεύουμε ότι μετά από μια δυσκολία ή μια σημαντική 
στιγμή και περίοδος θα αλλάξουν κάποια πράγματα. Παγκοσμίως τώρα 
βρισκόμαστε σε μια δύσκολη εποχή πανδημίας και οικονομικής κρίσης 
και όλοι διαπιστώνουμε ότι μόλις περάσουν αυτές οι δυσκολίες θα πρέπει 
να αναθεωρήσουμε και να επαναπροσδιορίσουμε τη στάση ζωής μας, τις 
αξίες των ανθρώπων, την σχέση μας με τον Θεό και τους ανθρώπους. Μα-
κάρι να είναι θετική και αξιόλογη η αλλαγή. Τουλάχιστον μαθαίνοντας από 
τη δυσκολία να πάμε μπροστά στη συνέχεια του αύριο.

ΠΣ: Ποιο είναι το μήνυμα σας για τους αποδήμους Ιμβρίους;

ΜΚ: Οι απόδημοι, οι ξενιτεμένοι, οι ξεριζωμένοι άνθρωποι μας, οι Ιμβρι-
ώτες και οι Τενέδιοι του εξωτερικού είναι ένα μεγάλο κεφάλαιο για την 

πατρίδα μας. Είναι ο δεύτερος πνεύμονας της ζωής μας. Χωρίς αυτούς 
δεν μπορούμε να αναπνεύσουμε, δεν μπορούμε να ζήσουμε, μας είναι 
απαραίτητοι. Με κάθε και με οποιοδήποτε τρόπο τους θέλουμε κάθε ημέ-
ρα, μαζί μας, κοντά μας. Μ΄ αυτούς θα περπατάμε, θα κινούμαστε. Τους 
αγαπάμε και τους σκεφτόμαστε κάθε στιγμή, τους λαχταρούμε και τους 
προσδοκούμε. Τους περιμένουμε. Είμαστε εδώ κι εκείνοι εδώ θα είναι. 
Κι όλοι μαζί με πρώτο τον Πατριάρχη μας θα πορευόμαστε και θα μεγα-
λουργούμε όπως πάντοτε, παντού. Τίποτα δεν έχει χαθεί. Αρχίζουμε και 
συνεχίζουμε και πάλι. 

ΠΣ: Θα θέλαμε να μας δώσετε την ευχή σας για τις Άγιες ημέρες της 
Αγίας και Μεγάλης Εβδομάδας. 

ΜΚ: Ως ο πνευματικός σας πατέρας, ο Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου, 
αυτές τις άγιες ημέρες, στέλνω την αγάπη και τις ευχές μου σε όλους τους 
Ιμβρίους και Τενεδίους όπου κι αν βρίσκονται. Τη δύσκολη αυτή Μεγάλη 
εβδομάδα, μέσα από τα δικά μας πάθη να βιώσουν τα πάθη του Χριστού 
μας και να φτάσουμε στη λαμπροφόρο νύχτα της Αναστάσεως με υγεία και 
χαρά. Με όλη μας την αγάπη, καλή Ανάσταση σε όλους. Ευχαριστώ για 
την τιμή της συνέντευξης. Καλή αντάμωση στην Ίμβρο και την Τένεδό μας.

ΠΣ: Σας ευχαριστούμε πολύ.

Σημείωση: Οι ερωτήσεις που υποβλήθηκαν στον Σεβασμιώτατο συντάχθη-
καν με την συνεργασία του Προέδρου Παύλου Σταματίδη και του Β΄ Αντι-
προέδρου της Ιμβριακής Ένωσης Γεώργιο Χριστοφορίδη.

φωτογραφίες: Νικόλαος Μαγγίνας και Πατήρ Νικηφόρος
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Χριστουγεννιάτικη παιδική εκδήλωση

Ο παιδικός σταθμός «Η Χώρα των Θαυμάτων» και η παιδική σκηνή 

«Ονειροβάτες» σε συνεργασία με την Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας 

Θράκης πραγματοποίησαν την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου τη χριστου-

γεννιάτικη εκδήλωση «Χριστουγεννιάτικη Μονομάχια» στην αίθουσα 

πατριάρχη Βαρθολομαίου Α’ της Ι.Ε.Μ.Θ.

Η αίθουσα μεταμορφώθηκε σε έναν υπέροχο, ζεστό χριστουγεννιάτι-

κο χώρο για να φιλοξενήσει με μεγάλη επιτυχία τους γονείς και τους 

λιλιπούτιους μαθητές του παιδικού , τους φίλους τους και πολλά Ιμ-

βριωτόπουλα.

Μέσα στην κατάμεστη από κόσμο αίθουσα, ζήσαμε μια μοναδική 

βραδιά όπου παιδιά και κούκλες-μαριονέτες αλληλεπιδρώντας με-

ταξύ τους και με το κοινό, μας μετέφεραν το κέφι ,τη χαρά αλλά και 

το αληθινό μήνυμα των Χριστουγέννων, την αγάπη. Παραδοσιακά 

κάλαντα,  μουσικές απ’ όλον τον κόσμο, χορός μας ταξίδεψαν  σ’ 

έναν κόσμο ξεχωριστό και ονειρικό.

Ευχαριστώ θερμά τον πρόεδρο της Ι.Ε.Μ.Θ. κ. Παύλο Σταματίδη και 

το μέλος του διοικητικού κ. Χρήστο Ρεκτσίνη που παρευρέθηκαν 

στην εκδήλωση καθώς και όλον τον κόσμο που μας τίμησε με την 

παρουσία του και μοιράστηκε μαζί μας μοναδικές στιγμές.

Η Διευθύντρια του παιδικού

Πρίγκου Αρετή
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Χριστουγεννιάτικη γιορτή αγάπης
19 Δεκεμβρίου 2019

Όπως κάθε χρόνο έτσι και το τέλος της χρονιάς που πέρασε μας 
βρήκε στην Ένωση, στην καθιερωμένη «ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡ-
ΤΗ ΑΓΑΠΗΣ» με τη συμμετοχή όλων των τμημάτων της Ιμβριακής 
Ένωσης.
Η Χορωδία και οι Κανταδόροι της Ίμβρου μας είπαν τα κάλαντα και 
πολλά χριστουγεννιάτικα τραγούδια κι όχι μόνο.
Ήταν μια γλυκιά βραδιά γεμάτη αγάπη στο πνεύμα των Χριστουγέν-
νων. Τα πλούσια εδέσματα που ετοίμασαν όλα τα μέλη των τμημάτων 
ήταν υπέροχα κι αξίζουν πολλά «γεια στα χέρια τους».
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Σεργιάνι στο Βόρειο Αιγαίο
Πριν να δύσει το 2019, το Σάββατο 14 Δεκεμβρίου, στο κατάμεστο 
θέατρο Άνετον, που παραχωρήθηκε από τη Διεύθυνση Πολιτισμού 
του Δήμου Θεσσαλονίκης, πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία, η 
εκδήλωση «Σεργιάνι στο Βόρειο Αιγαίο» που διοργάνωσε η Ιμβριακή 
Ένωση.
Συμμετείχαν: Ο Λαογραφικός Σύλλογος Νέου Ρυσίου η Αρετσού, η 
Παλλεσβιακή Ένωση Θεσσαλονίκης, ο Σύλλογος Κερκυραίων Βορεί-
ου Ελλάδος και φίλων της Κέρκυρας «Ιωάννης Καποδίστριας» και 
τα τμήματα Χορωδίας, Κανταδόρων της Ίμβρου και Χορευτικού της 
Ιμβριακής Ένωσης.
Οι εξαιρετικές εμφανίσεις των Χορευτών και των Χορωδών ενθουσί-
ασαν το πολυάριθμο κοινό κι όλοι οι παριστάμενοι αποχαιρέτησαν το 
2019 με τον καλύτερο τρόπο. Αυτή ήταν η τελευταία ανοιχτή εκδή-
λωση της χρονιάς.
Παρουσιαστής της εκδήλωσης ήταν ο Γεν. Γραμματέας της ΙΕΜΘ 
Γεώργιος Κομνηνάρας. Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος της 
Ιμβριακής Ένωσης Παύλος Σταματίδης, ο οποίος αναφέρθηκε στη 
σημερινή κατάσταση στην Ίμβρο.
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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Κοπή της Βασιλόπιτας της Ιμβρια-

κής Ένωσης και η παρουσίαση του λευκώματος «Εκκλησίες και ξω-

κλήσια της Ίμβρου - εκεί που τα καντήλια δεν έσβησαν ποτέ» στην κα-

τάμεστη αίθουσα της Ένωσης «Οικ. Πατριάρχης Βαρθολομαίος Α΄» 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους : ο Σεβασμιότατος Μη-

τροπολίτης Μιλήτου κ. Απόστολος – Εκπρόσωπος του Οικ. Πατριάρ-

χη, ο π. Ιάκωβος, Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλο-

νίκης – Εκπρόσωπος του Παναγιοτάτου Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης, 

Εκπρόσωπος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς, Εκπρόσωπος του Θεοφιλέστατου Επισκόπου Αμορίου, 

ο Θεόδωρος Καράογλου, Υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας – 

Θράκης) – Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, ο Γιάννης Αμανατίδης 

– Εκπρόσωπος της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Κωνσταντίνος 

Ζέρβας – Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, ο κ. Σταύρος Καλαφάτης – Βου-

λευτής, ο κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας – Βουλευτής, ο κ. Στράτος 

Σιμόπουλος – Βουλευτής, η κα Άννα Ευθυμίου – Βουλευτής, ο κ. 

Δημήτρης Κούβελας – Βουλευτής, ο κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης – Βουλευτής, ο Συνταγματάρχης κ. Ρόδης – Εκπρόσωπος του 

Σωματάρχη του Γ΄ Σώματος Στρατού, Δημοτικός Σύμβουλος – Εκ-

πρόσωπος του Δημάρχου Καλαμαριάς, Δημοτικοί και Διαμερισματι-

κοί Σύμβουλοι, ο κ. Λεωνίδας Παπαδόπουλος, Πρόεδρος της ΦΑΑΘ 

μαζί με μέλη του Δ.Σ. της ΦΑΑΘ, η κυρία Μηνά – Εκπρόσωπος της 

Ένωσης Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορ. Ελλάδος, Εκπρό-

σωποι αδελφών σωματείων και προσφυγικών Ενώσεων, πολλοί συ-

μπατριώτες και Φίλοι της Ίμβρου.

Την έναρξη της εκδήλωσης κήρυξε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 

Μιλήτου κ. Απόστολος ο οποίος μετέφερε τον χαιρετισμό του Οικου-

μενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου για την εκδήλωση αλλά και 

για την φωτογραφική παρακαταθήκη της έκδοσης αυτής που στήριξε 

οικονομικά η Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση, απηύθυναν ο υφυπουργός Μακεδονίας-

Θράκης κ. Καράογλου ο Δήμαρχος κ. Ζέρβας ,ο πρ. Υφυπουργός 

κ. Αμανατίδης και ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης κ. Παύλος 

Σταματίδης.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Κοπή της 
Βασιλόπιτας και η παρουσίαση του Λευκώματος 
“Εκκλησίες και Ξωκλήσια της Ίμβρου”
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Πλήθος πολιτικών προσώπων, αντιπροσώπων σωματείων και εκπρό-
σωποι κομμάτων παραβρέθηκαν στην εκδήλωση στην οποία οι ομι-
λητές αναφέρθηκαν στη δραστηριότητα της Ιμβριακής Ένωσης και 
στα αποτελέσματα αυτής, στην προσφορά της Ιεράς Μεγίστης Μονής 
Βατοπαιδίου, η οποία έχει στηρίξει αρκετές φορές τις δράσεις της 
Ιμβριακής Ένωσης των σχολείων της Ίμβρου.
Ακολούθως προβλήθηκε βίντεο για το Λεύκωμα Οι Εκκλησίες και τα 
Ξωκλήσια της Ίμβρου με την επιμέλεια του διαδικτυακού περιοδικού 
Πεμπτουσία και του Πρακτορείου Ορθοδοξία.
Εν συνεχεία για την έκδοση αλλά και για την Ίμβρο καθώς και για 
τον πόθο των Ιμβρίων για το νησί τους, μίλησε η κα Μαρία Γιαχνάκη 
Δημοσιογράφος-Διεθνής Ανταποκρίτρια ενώ ο κ. Νικόλαος Κόϊος, 
Σύμβουλος έκδοσης της Πεμπτουσίας αναφέρθηκε στη στήριξη της 
Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου στο έργο των Ιμβρίων και ο κ. Κωνσταντί-
νος Βάντσος ως φωτογράφος της έκδοσης αναφέρθηκε στο σχεδια-
σμό και την έρευνα του λευκώματος.
Στο δεύτερο μέρος τον λόγο έλαβαν οι «Κανταδόροι της Ίμβρου» οι 
οποίοι έδωσαν μια ευχάριστη νότα στην εκδήλωση.
Ακολούθησε βράβευση του κ. Νικολάου Δολδούρη, μόνιμου κάτοι-
κου της Ίμβρου για την πολύτιμη προσφορά του στην Ίμβρο . Τιμητι-
κές διακρίσεις επιδόθηκαν στους μαθητές του σχολείου της Ίμβρου 
που εισήχθησαν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τέλος ευλογήθηκε η 
βασιλόπιτα από τον Αρχιμ. Ιάκωβο Αθανασίου, Πρωτοσύγκελο της 
Ι.Μ. Θεσσαλονίκης και ο κ. Γιώργος Κομνηνάρας τη μοίρασε. Τυ-
χερή για τη νέα χρονιά η Στέλλα Πρίκου, που πήρε τη Χρυσή Ίμβρο, 
όπως και το τμήμα “Κανταδόροι της Ίμβρου” που πήρε το Λεύκωμα 
“Εκκλησίες και Ξωκλήσια της Ίμβρου”. Ακολούθησε δεξίωση.
Την εκδήλωση παρουσίασε ο κ. Γιώργος Χριστοφορίδης
Αντιπρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης

Φωτογραφίες: Νικόλαος Μπαλατλής, Χρήστος Ρεκτσίνης,
Παύλος Σταματίδης, ΠΕΠΤΟΥΣΙΑ
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Μεγάλο κέφι στον Αποκριάτικο Μπάλο 
της Ιμβριακής Ένωσης

Το Σάββατο 15 Φεβρουαρίου στην αίθουσα «Οικουμενικός Πατριάρ-
χης Βαρθολομαίος Α΄» πραγματοποιήθηκε ο αποκριάτικος χορός 
της Ιμβριακής Ένωσης, ο αποκαλούμενος και Αποκριάτικος Μπάλος 
από τα χρόνια μας στην Πόλη.
Στην κατάμεστη αίθουσα το κέφι, ο χορός και το τραγούδι ξεκίνησαν 
από πολύ νωρίς Η κομπανία με νησιώτικα και λαϊκά τραγούδια ξε-
σήκωσαν τον κόσμο που ανάμεσα τους βρισκόταν και ο Δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης κ. Ζέρβας, ο οποίος το χάρηκε με την καρδιά του.
Το γλέντι κράτησε για πολλές ώρες και φυσικά δεν έλειψαν οι μα-
σκαράδες και τα «νιμπριώτικα» πειράγματα.

Με υγεία και του χρόνου ακόμη καλύτερα.
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Πλήθος κόσμου παρακολούθησε  

την παρουσίαση του βιβλίου «Το Ει-

σοδικό της Αγίας Σοφίας», εκδόσεις 

ΔΟΜΟΣ, του συμπατριώτη μας, Άρ-

χοντα της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Χριστόφορου 

Σωφρονίου, που συνδιοργάνωσε η 

Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας-Θρά-

κης και η Εταιρία Μελέτης Ίμβρου 

και Τενέδου. Η παρουσίαση πραγ-

ματοποιήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο της Ιμβριακής Ένωσης, το Σάββατο 

22 Φεβρουαρίου, στις 6.30μμ.

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης και Άρχων 

της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Παύλος Σταματίδης, ο οποίος ανακήρυξε ως ΔΩΡΗΤΗ τον 

Χριστόφορο Σωφρονίου για τη μεγάλη του προσφορά στην Ιμβριακή Ένω-

ση. Επίσης την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Εταιρίας Μελέτης 

Ίμβρου και Τενέδου κ. Ιωάννης Γιαννάκης.

Το βιβλίο παρουσίασαν:

• Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μιλήτου Ηγούμενος

της Ι.Μ.Αγ. Αναστασίας κ. κ. Απόστολος

• Ο Άρχων της Μ.τ.Χ.Ε., Λογοτέχνης κ. Γιώργος Ξεινός

• Ο Β΄ Αντιπρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης κ. Γεώργιος Χριστοφορίδης

• Ο Συγγραφέας κ. Χριστόφορος Σωφρονίου

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο γεν Γραμματέας της ΙΕΜΘ

κ. Γεώργιος Κομνηνάρας.

Ακολούθησαν τραγούδια από την Χορωδία της Ιμβριακής Ένωσης και δε-

ξίωση στον πρώτο όροφο, όπου ο συγγραφέας υπέγραψε το βιβλίο του.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε
η παρουσίαση του βιβλίου

“ΤΟ ΕΙΣΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ” 
του Χριστόφορου Σωφρονίου
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Με το ξέσπασμα των πρώτων κρουσμάτων του ιού 

CΟVID-19 στα μέσα Δεκεμβρίου στην Κίνα, λίγοι 

μπορούσαν να προβλέψουν ότι ένα τρίμηνο μετά 

οι συνέπειες θα ήταν τόσο σοβαρές παγκοσμίως, πρωτίστως σε επίπε-

δο υγείας, αλλά και σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο. Σε επίπεδο 

υγείας, οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους, καθώς σε παγκόσμιο επίπεδο 

έχουν επιβεβαιωθεί πάνω από 800 χιλιάδες κρούσματα με τους νεκρούς 

να ξεπερνούν τις 38 χιλιάδες όταν γραφόταν το άρθρο. Ωστόσο, οι χώρες 

με τα περισσότερα κρούσματα και τις μεγαλύτερες συνέπειες ανήκουν 

κατά κύριο λόγο στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Πιο συγκεκριμένα, χώρες 

όπως η Ιταλία, η Ισπανία, η Γερμανία και η Γαλλία, χώρες – πυλώνες 

της ευρωπαϊκής οικονομίας, μετράνε δεκάδες χιλιάδες κρούσματα και 

επιδιώκουν καθημερινά με κατάλληλα μέτρα τόσο τον περιορισμό της 

εξάπλωσης του ιού, όσο και την αντιμετώπιση των υπαρχόντων κρου-

σμάτων. Δεδομένου ότι παρόμοια μέτρα ακολουθούν ή σκοπεύουν να 

ακολουθήσουν και άλλες χώρες ανά τον κόσμο, όπως η Κίνα, οι Η.Π.Α. 

και το Ηνωμένο Βασίλειο, αναμένεται μια σοβαρή οικονομική ύφεση πα-

γκοσμίως, που οφείλεται τόσο στην ανάγκη για κάλυψη των αναγκών 

των συστημάτων υγείας μέσω των κρατικών προϋπολογισμών, όσο και 

την γενικότερη «παύση» της οικονομικής δραστηριότητας, με συνέπειες 

αναπτυξιακές, χρηματοοικονομικές και φυσικά κοινωνικές. Φυσικά, η 

ύφεση αυτή δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστη την Ευρώπη, η 

οποία, εν μέσω άλλων οικονομικών ζητημάτων, καλείται να διαχειριστεί 

και την τρέχουσα κατάσταση.

Κάθε κρατικός μηχανισμός στην Ευρώπη, όπως φυσικά και σε όλο τον 

κόσμο, καλείται να αντιμετωπίσει δύο προβλήματα παράλληλα. Πέραν 

της αναγκαίας υποστήριξης των συστημάτων υγείας ώστε να γίνει σωστή 

διαχείριση των τρεχόντων και μελλοντικών κρουσμάτων, απαιτείται και 

στήριξη της οικονομικής δραστηριότητας, η οποία έχει πρακτικά διακοπεί 

λόγω των συνθηκών που επικρατούν. Η οικονομική ενίσχυση στον το-

μέα της υγείας συνεπάγεται επιβάρυνση των κρατικών προϋπολογισμών 

προκειμένου να συγκεντρωθούν οι διαθέσιμοι πόροι και να αυξηθεί το 

εργατικό δυναμικό. Η εν λόγω επιβάρυνση θα δημιουργήσει σημαντικά 

ελλείματα, τα οποία θα πρέπει να καλυφθούν είτε μέσω της μεγέθυνσης 

της οικονομίας, είτε μέσω της αύξησης των δημοσίων εσόδων. Ωστόσο, 

η οικονομία βρίσκεται σε αδράνεια, καθώς προκειμένου να περιορι-

στούν οι ρυθμοί εξάπλωσης του ιού, αρκετές χώρες έχουν περιορίσει 

ή διακόψει τελείως την κυκλοφορία των πολιτών, ενώ και η πλειονότητα 

των επιχειρήσεων έχει κλείσει για λόγους προφύλαξης της δημόσιας 

υγείας. Επομένως, από την στιγμή που ο ιδιωτικός τομέας δεν λειτουρ-

γεί, η εκάστοτε κυβέρνηση όχι μόνο δεν μπορεί να αυξήσει τα έσοδα της, 

αλλά οφείλει ταυτόχρονα να στηρίξει περαιτέρω την αγορά μέσω στοχευ-

μένων δημόσιων δαπανών. Τα μέτρα που έχουν ληφθεί περιλαμβάνουν 

εισοδηματική ενίσχυση για επιχειρήσεις και εργαζομένους, μειώσεις 

στην φορολογία και δανειοδότηση μεγάλων επιχειρήσεων, έχοντας ήδη 

υιοθετηθεί από την πλειοψηφία των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που αντιμετωπίζουν υψηλούς αριθμούς κρουσμάτων, όπως η Γερμανία, 

η Γαλλία και η Ισπανία. Οι εν λόγω δημοσιονομικές πολιτικές, φυσικά, 

συνεπάγονται περαιτέρω αύξηση των ελλειμάτων στους κρατικούς προ-

ϋπολογισμούς. Δεδομένου ότι τα κράτη της Ευρωζώνης δεν μπορούν 

να ασκήσουν από μόνα τους νομισματική πολιτική, η στήριξη των προ-

ϋπολογισμών, και κατ’ επέκταση των ίδιων των οικονομιών, πρέπει να 

γίνει από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα.

Παράλληλα, αρχίζουν να αναδεικνύονται και οι, μάλλον αρκετές, παθο-

γένειες που εμφανίζει στο εσωτερικό της η Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι πα-

θογένειες αυτές αποτυπώνονται πλήρως στις διαφωνίες ως προς τους 

τρόπους περιορισμού των αρνητικών επιπτώσεων στην οικονομία που 

έχει επιφέρει η πανδημία. Σχετικά με την χρηματοδότηση των ελλειμμά-

των, αν και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχει ήδη αγοράσει ομόλογα 

αξίας 750 δις ευρώ από τις ευρωπαϊκές χώρες, ορισμένοι Ευρωπαίοι 

ηγέτες (μεταξύ των οποίων και ο πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κυριάκος 

Μητσοτάκης) προτείνουν την έκδοση ενός χρεογράφου από την Ευρω-

Κορωνοϊός και Ευρωπαϊκή Οικονομία

Γράφει ο Ιωάννης Δαμδάς



παϊκή Ένωση, το λεγόμενο «Corona-bond», ώστε να συγκεντρωθούν τα 
απαραίτητα κεφάλαια για τις κατάλληλες δημοσιονομικές πολιτικές των 
κρατών-μελών. Στον αντίποδα, ένα μπλοκ χωρών, αποτελούμενο κυρί-
ως από «χώρες του βορρά», υποστηρίζουν ότι η χρηματοδότηση πρέπει 
να γίνει μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM) με 
ορισμένους όρους που οι χώρες του νότου δεν αποδέχονται. Οποιαδή-
ποτε και αν είναι η απόφαση της Συνόδου Κορυφής, ένα είναι σίγουρο: 
η Ευρώπη δεν είναι ενωμένη σε αυτήν την κρίση. Ταυτόχρονα, άλλα 
ζητήματα που απασχολούσαν την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως οι σχέσεις 
με το Ηνωμένο Βασίλειο στην μετά Brexit εποχή ή το μεταναστευτικό, 
δεν έχουν επιλυθεί και αναμένεται να δημιουργήσουν νέες προστριβές 
εντός των ευρωπαϊκών συνόρων.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι μακροοικονομικές συγκυρίες δεν είναι καλύ-
τερες. Αναφορικά με τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου η κατάσταση επιδει-
νώνεται ολοένα και περισσότερο, οι οικονομικοί αναλυτές προβλέπουν 
μεγάλη ύφεση, με την οικονομία να συρρικνώνεται περίπου 14% στους 
επόμενους μήνες και την ανάπτυξη που ακολουθεί να μην ξεπερνά το 
8%. Στην Κίνα αναμένεται συρρίκνωση της οικονομίας κατά 41%, αν και 
οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι θα υπάρξει επαναφορά στα αρχικά επίπεδα, 
αν όχι ακόμη και σε υψηλότερα, μετά το πέρας της πανδημίας. Η μείωση 
της παραγωγικότητας, η «παύση» των εμπορικών δραστηριοτήτων και οι 
επιβλαβείς συνέπειες σε κλάδους όπως οι μεταφορές και ο τουρισμός 
επηρεάζουν φυσικά και τις χρηματοοικονομικές αγορές ανά τον κόσμο. 
Πολλοί χαρακτηρίζουν το σοκ ισχυρότερο και από την κρίση του 2008, 
καθώς η πτώση στους δείκτες και τις τιμές των μετοχών επήλθε πολύ πιο 
ραγδαία, ενώ τα επίπεδα συρρίκνωσης των αγορών αγγίζουν το 35% 
στις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι ευρωπαϊκές οικονομίες καλούνται να δια-
χειριστούν και τα παραπάνω δεδομένα, τα οποία επηρεάζουν βεβαίως 
την οικονομική δραστηριότητα και ανάπτυξη τους σε σημαντικό βαθμό.  

Ακόμα και την στιγμή που γράφεται το παρόν άρθρο, τα δεδομένα σχετικά 
με την πορεία του Κορωνοϊού και τις συνέπειες που επιφέρει αλλάζουν. 
Όπως και κάθε άλλη οικονομία, έτσι και η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να 
αντιμετωπίσει τόσο τα ενδογενή σοκ προσφοράς και ζήτησης που έχουν 
δημιουργηθεί, όσο και τα εξωγενή. Ωστόσο, προκειμένου να επιτευχθεί 
αυτό, πρέπει να σταματήσει να λειτουργεί σε δύο ταχύτητες. Οι τρέχου-
σες συγκυρίες αποτελούν ίσως το μεγαλύτερο τεστ για μια Ευρωπαϊκή 

Ένωση που αυτήν την στιγμή αδυνατεί να διαχειριστεί την συγκεκριμένη 

κρίση ενωμένη, ενώ παράλληλα έχει να διαχειριστεί κι άλλα ζητήματα, 

τόσο εξωτερικά, όσο και εσωτερικά. Συνεπώς, μια νέα βαθιά οικονομική 

κρίση εντός των ευρωπαϊκών συνόρων, απόρροια της πανδημίας, θα 

μπορούσε ενδεχομένως να αποτελέσει το τέλος της πορείας προς την 

πλήρη ευρωπαϊκή ενοποίηση, με το σενάριο της κατάρρευσης του ευ-

ρωπαϊκού μοντέλου να μοιάζει δυσοίωνο, αλλά όχι και τόσο παράλογο.
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Μαθητές από την Πόλη και την Ίμβρο 
στην Ιμβριακή Ένωση

Ομάδα μαθητών και εκπαιδευτικών από την Κωνσταντινούπολη και την 
Ίμβρο, φιλοξένησε η Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως 
από τις 23 έως τις 27 Ιανουαρίου 2020.
Η «Φιλοξενία» των παιδιών και των εκπαιδευτικών της Ομογένειας 
πραγματοποιείται στο πλαίσιο ενός προγράμματος, το οποίο εκπονείται 
από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και την Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως εδώ και τέσσερα χρόνια.
Ο Σεβασμιώτατος κ.Βαρνάβας σε μια έμπρακτη εκδήλωση του σεβα-
σμού του και της αφοσίωσης του στον ιερό θεσμό του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου και της αγάπης του για τη Νεότητα της Ομογένειας φιλοξενεί 
δυο φορές το χρόνο, το χειμώνα στον Ξενώνα «Φιλοξενία» και το καλο-
καίρι στην κατασκήνωση στο Ποσείδι, παιδιά της Ομογένειας.
Αυτήν τη φορά φιλοξενήθηκαν 16 παιδιά και δυο εκπαιδευτικοί από τα τέσ-
σερα μεγάλα Ομογενειακά Σχολεία της Κωνσταντινούπολης και της Ίμβρου.
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος αγκαλιάζοντας και επευ-
λογώντας το πρόγραμμα ανέθεσε στον ιεροδιάκονο π. Βαρνάβα Γρηγο-
ριάδη την ευθύνη της αποστολής, ενώ ο Σεβασμιώτατος κ. Βαρνάβας 
εμπιστεύτηκε το διακόνημα του σχεδιασμού και της υλοποίησης του 
προγράμματος σε εκπαιδευτικούς – στελέχη της Μητρόπολης.
Το πρόγραμμα της «Φιλοξενίας» κινήθηκε σε τέσσερεις άξονες: εκπαι-
δευτικά δρώμενα, προσκυνηματικές εκδρομές, θεατρική παιδεία και 
επαφή με την ελληνική παράδοση.
Μέσα στα παραπάνω πλαίσια το Σάββατο 25 Ιανουαρίου το πρωί το πρό-
γραμμα περιελάμβανε επίσκεψη στην Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας–
Θράκης. Εκεί τους υποδέχτηκαν ο Πρόεδρος της Ένωσης Π. Σταματίδης, 
ο Γ. Γραμματέας Γ. Κομνηνάρας, ο Αντιπρόεδρος Α΄ Κ. Βάντσος, το μέ-
λος Χ. Ρεκτσίνης κι από πλευράς Νεολαίας ο Αντιπρόεδρος Π. Ρεκτσί-
νης και τους ξενάγησαν σε όλους τους χώρους της Ιμβριακής Ένωσης, 
στο Μουσείο, στη Βιβλιοθήκη στα γραφεία και στην αίθουσα «Οικ. Πατρι-
άρχης Βαρολομαίος Α΄», εκεί όπου ο Πρόεδρος τους έδειξε βίντεο και 
τους μίλησε για την Ίμβρο και την Ιμβριακή Ένωση. Μοιράστηκαν δώρα 
και αναμνηστικά σε όλους κι ακολούθησε κέρασμα στον πρώτο όροφο.
Ήταν μια ευχάριστη επίσκεψη για όλους εμάς στην Ιμβριακή Ένωση και 
τους περιμένουμε και του χρόνου.



- Στις 3 Δεκεμβρίου 2019 πέθανε σε ηλικία 77 ετών (ημερ. γέννησης 
29/11/1942) ο Χρήστος Κατρατζής (Chris), από το Σχοινούδι της Ίμβρου.

- Στις 12 Ιανουαρίου 2020 πέθανε ο Διαμαντής Χαϊμάντος.

- Στις 14 Ιανουαρίου 2020 πέθανε στη Θεσσαλονίκη σε ηλικία 79 ετών 
ο Γεώργιος Μαλαθούνης του Χαράλαμπου, από τα Αγρίδια της Ίμβρου.

- Στις 23 Ιανουαρίου 2020 πέθανε σε ηλικία 77 ετών ο Τάκης Γιαπτσές, 
από το Σχοινούδι της Ίμβρου.

- Στις 18 Φεβρουαρίου 2020 πέθανε ο Αριστοτέλης Γιολτζής, θείος του 
Θάνου Κουλουτμπάνη, από τις Μουριές Κιλκίς.

- Στις 29 Φεβρουαρίου 2020 πέθανε σε ηλικία 93 ετών ο Κώστας Αντω-
νιάδης, πατέρας του Γιώργου Αντωνιάδη.

- Στις 12 Μαρτίου 2020 πέθανε σε ηλικία 91 ετών ο Απόστολος Μπακί-
ρης, από το Γλυκύ της Ίμβρου.

- Στις 2 Απριλίου 2020 απεβίωσε ο Πατήρ Νικηφόρος Οικονόμου εφημέ-
ριος της Κοινότητας Ευλαμπίου της Ίμβρου.

- Στις 26 Μαρτίου 2020 απεβίωσε στην Κων/λη ο Κωνσταντίνος Ψευτέ-

λης σε ηλικία 77 ετών. Ήταν συνταξιούχος υπάλληλος του Πατριαρχείου. 

- Απεβίωσε στις 7 Απριλίου 2020, ο Παναγιώτης Βασιλίου Μπακανιώζος 

από τους Αγίους Θεωδόρους σε ηλικία 90 ετών στην Αδελαΐδα Νοτίου 

Αυστραλίας.

- Απεβίωσε στην Αδελαΐδα, Νοτίου Αυστραλίας, στις 1 Απριλίου 2020, 

ο Νικόλαος Κων. Καλαπατσώνης σε ηλικία 77 ετών από το Σχοινούδι.

- Απεβίωσε στις 21 Μαρτίου 2020, στο Σύδνεϋ Αυστραλίας ο Ιωακείμ 

Σερέτης σε ηλικία 74 ετών, με καταγωγή από το Σχοινούδι.
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Κοινωνικά

ΘΑΝΑΤΟΙ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
- Η Ζωή Κόττα (πρώην Πρόεδρος Νεολαίας της Ιμβριακής Ένω-
σης) και ο Χάρρυς Μουρελάτος έφεραν στον κόσμο ένα υγιέ-
στατο κοριτσάκι.

- Η Φένια Κομνηνάρα (κόρη του Γ. Γραμματέα της Ιμβριακής 
Ένωσης Γ. Κομνηνάρα) και ο Γιώργος Παπαευαγγέλου έφεραν 
στον κόσμο ένα υγιέστατο αγοράκι.

Χρήστος
Κατρατζής

Γεώργιος 
Μαλαθούνης

Παναγιώτης Β. 
Μπακανιώζος

Πατήρ
Νικηφόρος

Νικόλαος
Καλαπατσώνης

Ιωακείμ
Σερέτης
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ΕΚΔΟΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 6ου ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ 
ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ
(Ονοματολογικά Μικράς Ασίας και Ίμβρου-Τενέδου)

Πρόσφατα κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις ΣΤΑΜΟΥΛΗ ο τόμος 22 του 
επιστημονικού περιοδικού «Ονόματα» της Ελληνικής Ονοματολογικής 
Εταιρείας. Σε αυτόν περιέχονται τα πρακτικά του 6ου Πανελλήνιου Ονο-
ματολογικού Συνεδρίου με θέμα «Ονοματολογικά Μικράς Ασίας & Ίμ-
βρου-Τενέδου», το οποίο ήταν αφιερωμένο στη μνήμη του συμπατριώτη 
μας Γλωσσολόγου-Ονοματολόγου Ν. Π. Ανδριώτη, είχε πραγματοποιηθεί 
πέρυσι (2-4/11/2018) στον Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών και είχε ευλογηθεί 
με χαιρετισμό από τον Παναγιώτατο Οικ. Πατριάρχη Βαρθολομαίο.
Στις 524 σελίδες του τόμου, ο οποίος προλογίζεται από τον συμπατριώτη 
μας Πρόεδρο της Ελληνικής Ονοματολογικής Εταιρείας και της Οργανωτι-
κής Επιτροπής του Συνεδρίου κ. Ξενοφώντα Τζαβάρα, περιέχονται -μεταξύ 
των 31 ανακοινώσεων του Συνεδρίου- έξι (6) συνολικά πρωτότυπες μελέ-
τες ισάριθμων εκλεκτών ερευνητών συμπατριωτών μας που εξετάζουν θέ-
ματα της ιμβριακής ονοματολογίας. Αναλυτικότερα πρόκειται για τα άρθρα:
• «Ίμβρος-Ονομάτων επίσκεψις: τοπωνύμια θέσεων με ιστορικό και αρ-
χαιολογικό ενδιαφέρον», στο οποίο οι επίτιμοι έφοροι αρχαιοτήτων κ.κ. 
Ηλίας & Ιωάννα Ανδρέου αναδεικνύουν σημαντικό αριθμό τοπωνυμίων 
που συνδέονται με αρχαιολογικά ευρήματα στα οποία οδηγήθηκαν κατά 
την τελευταία 30ετία των ανασκαφικών τους εργασιών στην Ίμβρο.
• «Τοπωνυμικός χάρτης της Ίμβρου, μια πολιτιστική παρακαταθήκη», στο 
οποίο ο Πρόεδρος της Εταιρίας Μελέτης Ίμβρου και Τενέδου, αρχιτέκτων 
κ. Γιάννης Γιαννάκης παρουσιάζει το μνημειώδες ομώνυμο έργο που έχει 
εκδοθεί από την ΕΜΙΤ κάνοντας λόγο για ένα μέρος από τον τοπωνυμικό 
πλούτο της ιδιαίτερης πατρίδας μας που εμπεριέχεται στο βιβλίο.
• «Τι τεκμηριώνει η ονοματολογία των γηγενών ενός τόπου;», με το οποίο 
το μέλος του ΔΣ της Εταιρίας Μελέτης Ίμβρου και Τενέδου, ιατρός κ. Βασί-
λειος Θωμαΐδης προσπαθεί να καταδείξει τον μεγάλο αριθμό βαφτιστικών 
ονομάτων αρχαιοελληνικής προέλευσης που υπήρχαν στην Ίμβρο.
• «Προσέγγιση των βαπτιστικών ονομάτων των Ιμβρίων αναφορικά με τις 
λατρευτικές τους προτιμήσεις», στο οποίο ο Γενικός Γραμματέας της Εταιρί-
ας Μελέτης Ίμβρου και Τενέδου, ιατρός, λογοτέχνης και Άρχων Προστάτης 
των Γραμμάτων της Μ.Χ.Ε. κ. Γιώργος Ξεινός μελετά τα πιο συνηθισμένα 
από τα χριστιανικά βαφτιστικά ονόματα της Ίμβρου συσχετίζοντάς τα παράλ-
ληλα με αντίστοιχους ομώνυμους οίκους λατρείας.
• «Ονοματολογικές καταγραφές Τημενοθυρέων και Γλυκιανών. Η μαρτυ-

ρία των ανθρωπωνυμίων», στο οποίο η αρχαιολόγος και μέλος της Εταιρίας 
Μελέτης Ίμβρου και Τενέδου κ. Θώμη Σαββοπούλου προσεγγίζει συγκρι-
τικά τα βαφτιστικά ονόματα και τα επώνυμα από το χωριό Γλυκύ της Ίμβρου 
κατ’ εύστοχη αντιπαραβολή με τα αντίστοιχα από την Τημενοθυρέων πόλη 
(Ουσάκ Φρυγίας) της Μ. Ασίας.
• «Ζωωνυμικά τοπωνύμια στην Ίμβρο (σημασιολογική και μορφολογική 
προσέγγιση)», στο οποίο ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ονοματολογικής Εται-
ρείας και μέλος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών, Δρ Γλωσσολογίας κ. Ξε-
νοφών Τζαβάρας εξετάζει σημασιολογικά και μορφολογικά το σύνολο των 
ιμβριακών τοπωνυμίων που προέρχονται από ονόματα ζώων.
Τον τόμο χαιρετίζουν αφενός ο υιός του τιμωμένου Ν. Ανδριώτη, κ. Παντε-
λής Ανδριώτης, μέλος του Δ.Σ. της Εταιρίας Μελέτης Ίμβρου & Τενέδου, 
και αφετέρου οι Πρόεδροι των επιστημονικών σωματείων και πολιτιστικών 
ιδρυμάτων που συμμετείχαν στην επιστημονική και οργανωτική επιτροπή 
του Συνεδρίου και συγκεκριμένα ο κ. Μ. Σέργης (Τμήμα Γλώσσας, Λο-
γοτεχνίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του ΔΠΘ), η κ. Τ. Καρα-
γεωργίου (Πανελλήνια Ένωση Φιλολόγων), ο κ. Χρ. Γαλανίδης (Επιτροπή 
Ποντιακών Μελετών), ο κ. Σ. Τσιλένης (Εταιρεία Μελέτης της Καθ’ Ημάς 
Ανατολής), ο κ. Γ. Γιαννάκης (Εταιρία Μελέτης Ίμβρου-Τενέδου), ο κ. Στ. 
Πούλαδος (Σύλλογος Ιμβρίων Αθηνών).
Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι ιμβριακού ενδιαφέροντος είναι και η μία 
από τις δύο αξιόλογες εργασίες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα των 
πρακτικών. Πρόκειται για τη μελέτη του γνωστού χαλκέντερου γλωσσολό-
γου κ. Κ. Καραποτόσογλου με τίτλο «Ετυμολογικά στο γλωσσικό ιδίωμα της 
Ίμβρου». Σε αυτή ο κ. Καραποτόσογλου κάνει ενδιαφέρουσες ετυμολογι-
κές προτάσεις για πολλές από τις ιμβριακές λέξεις που δεν έχουν ετυμολο-
γηθεί στο Λεξικό του Ιμβριακού Ιδιώματος του Ξ. Τζαβάρα που έχει εκδοθεί 
από τον Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών.
Εν κατακλείδι, ο τ. 22 των «Ονομάτων» με τίτλο «Ονοματολογικά Μικράς 
Ασίας & Ίμβρου-Τενέδου» συμβάλλει τα μέγιστα στη διάσωση, ανάδειξη 
και μελέτη των κυρίων ονομάτων της Ίμβρου και κατ’ επέκταση της ιμβρι-
ακής γλώσσας ευρύτερα. Διατίθεται από τις εκδόσεις Κ. & Μ. ΣΤΑΜΟΥΛΗ 
σε όλα τα βιβλιοπωλεία ενώ προγραμματίζεται να παρουσιαστεί σε ειδική 
εκδήλωση στον Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν.
Ξενοφών Τζαβάρας, Δρ Γλωσσολογίας, Πρόεδρος ΕΟΕ
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ΦΥΣΙΟΓΝΩΣΤΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

Εικόνες
από την άγρια ζωή
της Ίμβρου

Επιστημονική ονομασία: Blackstonia perfoliata
Κοινή ονομασία: Αρμπέτα
Κοινό αλλά όμορφο ετήσιο φυτό της οικογένειας των Γεντιανιδών (Gentianaceae).
Πήρε το όνομά του από τον Άγγλο βοτανικό και φαρμακοποιό John Blackstone (1713-1753). 
Φωτογραφήθηκε σε μονοπάτι λίγο έξω από τους Αγίους Θεοδώρους την 7η Ιουνίου 2019.

Στυλιανός Χαραλαμπίδης, Βιολόγος Β.Sc. M.Sc., Ελληνικό Γυμνάσιο Λύκειο Ίμβρου.



ΕΠΙΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ:

ΧΩΡΟΙ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ:

Η Ένωση είναι ανοικτή κάθε απόγευµα ∆ευτέρα - Παρασκευή 5.30µ.µ. - 9.00µ.µ.

∆ηµητσάνας 47, Κ. Τούµπα, τηλ: 2310 989 654
e-mail: imvriaki.enosi@yahoo.gr, web site: imbrosunion.com

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ


